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Introducción
Cuando se quiere desarrollar una temática a cerca de sistemas económicos se tiene que involucrar aspectos de la historia, ya que esta es la que desencadena la actual económica (sujeta a principios); por lo tanto se le tiene un reconocimiento  a Solow - Swan  que a fines de  la década de los 50 desarrollo teorías de crecimientos económicos, los cuales se retoman con fuerza en los años 90.

La historia juega un papel importante, ya que desencadenó verdades acerca los sistemas económicos porque se atendían aspectos sin fundamentos y parciales. De allí crece el interés por muchos economistas en realizar estudios referentes a crecimiento económico y como se distribuye.

El libro se articula sobre la base del estudio de la tasa de beneficio a partir de la teoría del valor trabajo. El documento describe la dinámica del sistema capitalista centrándose en el crecimiento económico y estudia la historia económica de un país específico, Uruguay, como aplicación de caso de los conceptos y modelos desarrollados.

Los temas se presentan en un orden creciente de complejidad, ampliando las dimensiones en estudio hasta conformar tres grupos de tres capítulos agrupados en secciones.

Sección I: Crecimiento económico

Sección II: Crisis económica

Sección III: El rol del estado

CICLO ECONOMICO

1. 
SECCIÓN I: 
Crecimiento económico
1.1.- El funcionamiento de la economía capitalista

La motivación del empresario.

La sociedad capitalista no es más que una transformación que surge después del siglo XVII con la finalidad de dejar a un lado la época medieval y adoptar una formar de trabajo diferente, intercambiando su fuerza de trabajo por un salario justo, que hasta hoy en día se sigue manteniendo, sin embargo se convirtió en un aspecto central para el sistema económico y el comportamiento social, ya que se lucha por el valor acorde al trabajo realizado.

Las diferentes sociedades han criticado en muchos aspectos este movimiento por el poder y rol que estas pueden llegar asumir debido al surgimiento de personas que no se dedican a la producción  y pasan a ser parte de una clase social, en general, dominante. Cabe destacar que esas personas buscan obtener un beneficio económico que compense su inversión, que a su vez tendrá en su poder un beneficio absoluto y superior al inicial  y así sucesivamente (Cadena de ganancias de un inversionista con un modelo capitalista), buscando ganancias que lo lleven a reinvertir constantemente.

El origen del beneficio


El beneficio o remuneración que obtiene un empresario en su cadena de producción iniciando desde la inversión(Capital) hasta la obtención del producto proviene de la contratación del personal, ya que el producto terminado posee un valor inherente  que a su vez es  la ganancia, base que define al sistema capitalista.

La valorización del beneficio.


El centro de  beneficios de un empresario depende del producto terminando, ya que el mismo desencadena una serie de costos para su fabricación, por lo tanto hay que atender la materia prima en cuanto al precio pagado, la maquinaria utilizada de acuerdo a la vida útil y a su obsolescencia en el mercado, la mano de obra y el tiempo de ejecución  para estimar el precio de venta, el cual es el otro determinante de su ganancia desde el momento de su inversión. Cabe destacar que este tipo de beneficio se hace notar mientras mas grande sea el volumen de producción y la técnica utilizada.

Tomando en consideración un enfoque más global: “competencias de mercados” ya no es de gran importancia fijarnos en los elementos por separados si no por los estudios de mercado que se realicen en industrias equivalentes y la posición del precio de venta, ya que existirá lo que se conoce como competitividad de mercado, a menores costos mayores ganancias y es de allí donde surge la inversión de maquinarias y nuevas tecnologías  porque quienes tengan menores costos, podrán mejorar su posición competitiva. Este continuo cambio de técnicas de producción hace que, en una rama industrial dada, las tasas de beneficios sean diferentes en cada empresa y que el empresario que incorpore la tecnología más moderna obtenga los mayores beneficios, esto ocurre cuando se maneja un mercado equivalente, pero al presentar la situación del mercado de un país en general habría que estudiar un rendimiento proporcional, de acuerdo a empresas de mayor volumen de producción, mayor capital constante por unidad de capital variable y por lo general en aquellas de mayor avance tecnológico.

Cuando se habla de algún tipo de monopolio, el precio del mercado se puede apartar considerablemente al del precio de producción, ya que no existe competencia alguna que se le iguale, es decir, existe una relación directa de ganancias entre empresarios.

La tendencia histórica de la tasa de beneficio.

El objetivo de cada empresario es siempre aumentar sus ganancias por lo cual se ve en la obligación de realizar cualquier tipo de ajustes en su organización con la finalidad de lograr sus objetivos y entre las modificaciones tenemos:

· Tratar de disminuir el salario de los trabajadores, ya sea realizando contratas, no compensando en su salario la inflación, entre otras.

· Aumentar la productividad del trabajador, en este caso nos enfocamos a lo que conocemos como explotación, ya que obligan al trabajador a cumplir con el máximo de horas establecidas por la ley, aumentar el ritmo de trabajo y ajustarse a nuevas medidas organizativas, con el mismo salario y a todas estas mientras el precio de venta del producto se mantenga en el mercados.

· Inversión en maquinaria que ahorren mano de obra.

· Disminuir los precios de ventas con la finalidad de incrementar las ventas.

En muchos casos cualquier medida de cambio tomado por un inversionista podría generarle aumento en el capital inicial debido a su reinversión, ya que puede  disminuir su rentabilidad a largo plazo.

Por medios de estudios realizados a través de la historia, básicamente en Estados Unidos  por personajes economistas (Shaikh y Tonak, Dumenil y Levy, Foley y Marquetti, Grompone, Wolff) se puede determinar los cambios que sufren el capital fijos y variable (rentabilidad) a medida que sufre transformaciones el sistema económico.

El concepto de crecimiento en la economía capitalista

El crecimiento económico es tradicionalmente definido como: “el aumento continuo de la producción agregada con el paso del tiempo” (Barreiro, Labeaga, Mochón, 1999.) y se mide por medio de un indicador: PIB (Producto Interno Bruto), concepto económico que refleja el valor total de la producción de bienes y servicios de un país en un determinado periodo, es importante tener en consideración que no todas las actividades que se realizan en un país son productivas, ejemplo: comerciantes, se le considera productivas aquellos conjunto de productos que sufren transformaciones. La base del crecimiento de la producción es por medio de un sistema capitalista.

El crecimiento de la economía es impulsada por la reinversión de los beneficios obtenidos por los empresarios, beneficios que son los excedentes generados en el proceso de producción por los trabajadores. Cuanto mayor sea el consumo social de bienes en un país, mayor la proporción de excedentes destinados al consumo personal capitalista y no productivo (gobierno, sectores comerciales y financieros) y menor porción de los excedentes podrá dirigirse a la inversión y, por ende, menor será el crecimiento económico.

El beneficio como motor del crecimiento

Todo beneficio adquirido por un empresario va de la mano con la producción que este genere,  ya que a medida que este reinvierte se le es devuelto su capital con una remuneración. El crecimiento es adoptado por los bienes y servicios producidos, dependiendo del caso: productores de materia prima, productores de maquinaria, etc.

Así que la inversión del empresario original, por así llamarlo, provoca una cadena de inversiones en producción que genera un crecimiento multiplicador, porque el mismo posee una motivación que va asociada a la competencia y las ganas de obtener mayor beneficios que los mismo, pero sin embargo si este solo recibe perdidas en cuanto a su inversión, ni por análisis de mercados y  ni estimaciones futuras le será de su agrado volver a reinvertir, porque con la acotación de que si no existieron beneficios en los periodos previos no lo habrá en un futuro.

Desde el punto de vista macroeconómico en relación de los beneficios se puede acotar que con dicho beneficio se puede realizar dos cosa: la reinversión que ya hemos hablada de ella anteriormente o simplemente consumirla. 

El consumo de dicho beneficio muchos lo relacionan con formar parte del consumismo, aunque esta tenga un valor más significativo, ya que eleva la calidad de vida de las personas y les da mayor libertad.

Entre los consumidores tenemos: sectores necesarios para el mantenimiento del orden social tales como la administración de gobierno, la policía, el ejército, también son consumidores. Y obviamente los generadores de bienes, los trabajadores, también consumen para su subsistencia y la de su familia, según las condiciones sociales que el capitalismo requiere para su desarrollo.

Hablando un poco más global nos encontramos con  el ámbito empresarial nacional que involucra un ámbito más libre, ya que pueden colocar parte de sus beneficios  en el exterior, donde se estaría reduciendo las ganancias nacionales. También es posible, de acuerdo a las condiciones de rentabilidad, que empresarios extranjeros pueden invertir en el país generando crecimiento.

Las condiciones para lograr beneficios 

La condición no es más que la naturaleza de algo, por la tanto al hablar de los beneficios hacemos referencias a los fundamentos o naturaleza de donde provienen.

La condición fundamental para la obtención de beneficios es el interés de la humanidad en crecer, en la  búsqueda de  riquezas y reconocimiento, estos aspectos son la base del capitalismo. Al para los años se dejo en claro que todo empresario para ser exitoso y obtener beneficios necesitaba contrata de mano de obra, que le ayudase en la producción ya sea bienes o servicios.

 La repetición y ampliación incesante del circuito de producción y comercialización, tal como hemos descrito desde el primer apartado, es el que reproduce e incrementa los bienes a disposición.

Como derivado de la primera condición expresada tenemos entonces de que el beneficio, y su reinversión que genera crecimiento, se dan cuando vastos sectores de la economía están organizados bajo forma capitalista.

La segunda condición va asociada al valor que se le da al bien producido, es decir el precio, ya que corresponde a una relación directa  de dicho beneficio, e allí cuando hacemos referencia a que a medida que el empresario disminuya los costos de producción este obtendrá mayores ganancias, involucrando a la mano de obra como el factor que tiene  mayor  peso, dado que si trabajan con la máxima productividad se obtendrá bienes cada vez de mayor valor.

En tercer lugar tenemos el ambiente de negocio, ya que si no hay población interesada en el producto solo se obtendrán perdidas, es decir, debe existir la seguridad de repetir el circuito de producción, para que a su vez los ingreso vallan en aumento.

En último lugar, pero no menos importante tenemos la renovación de tecnología, ya que ayudan a la reducción de costos para que a su vez se sigan trabajando con el mismo precio de mercado y obteniendo mayores beneficios. Entre las tecnología tenemos: Las importaciones de bienes de capital, las migraciones internacionales, las inversiones directas pero fundamentalmente el desarrollo de un sistema nacional de innovación y de proyectos industriales propios del país.

 Los factores que determinan los montos de las utilidades son: 

a. La composición en capital constante y capital variable del proceso del empresario.

b. El pago a los dueños de los canales de comercialización, es decir, por el capital comercial, disminuyendo el beneficio del capital industrial. 

c. El mantenimiento del orden social, a través de instituciones públicas y privadas, absorbe otra parte del excedente. 

d. El pago de intereses al sector financiero también toma parte del excedente generado en el proceso de producción. El trabajo que se realiza en el sector financiero, si bien es necesario como todos los otros aquí considerados, no crea productos y por tanto no genera excedentes propios sino que éstos son tomados del sector productivo.

e. Pagos por transacciones en el comercio exterior (Exportaciones e importaciones) 

Todas estas actividades reducen la porción del beneficio que queda en manos del empresario en la esfera de la producción y que puede ser destinada a inversión. Por lo tanto un incremento de las actividades improductivas o la transferencia de excedentes al exterior, obrará disminuyendo el crecimiento del país.

1.2.- Modelo básico de crecimiento económico

El sistema matemático que se desarrollara a continuación está enfocado desde lo más sencillo hasta lo más complejo, introduciendo en el trascurso elementos que se asemejen a la realidad. 

Los sucesivos modelos se ocupan casi exclusivamente del problema del crecimiento, inicialmente con una única técnica de producción (la más rentable), incorporando luego el progreso tecnológico y las condiciones de viabilidad para el cambio de técnica de producción.

El sector financiero trabaja con la aglomeración de los excedentes de los trabajadores, para contribuir en el repetir de los ciclos de producción. Este sector estudia cada una de los aspectos que los pueden afectar, ya que nunca van a perder su inversión, e incluso cuando se encuentran en riesgo prefieren retirar su colaboración. Y permite a las grandes compañías, de presencia creciente a medida que se desarrolla el sistema económico capitalista, aumentar su escala de producción mediante la acumulación de pequeños montos que realiza el sector bancario y de mayores sumas por medio de las bolsas de valores.

 La distribución de la riqueza es sin duda otra extensión interesante de los modelos aquí tratados, ya que se busca darle una definición clara porque se tiene estimado número erróneo correspondientes a este enfoque. 

Definición del modelo

La idea falsa de una sociedad capitalista es creer que toda la producción de un país en cierto periodo van asociadas a un solo destino. En economías reales suelen asociarse con el PIB, pero lo que no se percatan es que existen actividades improductivas que generan beneficios pero no aportan a la hora de realizar el estudio del indicador, e incluso se ha producido un incremento importante de las actividades improductivas con relación a las productivas, especialmente en los servicios no productivos y el gobierno.

El primer enfoque que se le realiza al modelo es de tipo cerrado, pero luego se irán involucrando aspectos de libre competencia.

Se tienen las siguientes consideraciones: 

· Una producción homogénea.

· El salario es igual para todos los trabajadores.

· Beneficios libre y uniformes; los empresarios retiran su capital (total o parcialmente) de los sectores menos rentables hacia los sectores de mayores tasas de ganancia, elevándose la rentabilidad en los primeros y disminuyendo en los segundos.

· Única técnica de producción.

· Todas las ganancias del empresario se revierten en ampliar el proceso, comprando nueva materia prima, maquinarias y contratando mano de obra.

Para esa producción se requieren L unidades de tiempo de trabajo.  La técnica utiliza M unidades de materia prima y maquinarias por un monto K formado por el valor de todos los medios de producción que sobreviven al tiempo t, que se deprecia en “n” años. 

Variables:

· W= salario pagado al trabajador por unidad de tiempo, más el capital constante C que es M+K

· V=Capital variable; cuyo monto es wL

Todas las variables, dependientes o independientes, cambian en función del tiempo y se denotara Y (t).

La técnica utilizada tiene retornos constantes a escala, esto es: los aumentos en la cantidad de capital constante y variable son proporcionalmente iguales así como la cantidad de producto obtenido. El incremento de la producción en un factor multiplicativo dado implica proporcionales aumentos en la cantidad de trabajo realizado y de capital fijo y materia primas utilizadas.

Determinación de la tasa de crecimiento

El beneficio del empresario es la diferencia entre el valor del producto obtenido y el costo. 
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El beneficio B coincide con el excedente S, neto de la reposición de los medios de producción depreciados, excedente que el trabajador produce y que es apropiado por el empresario en cada período de producción.

La tasa de beneficio en el período considera todo el capital adelantado por el empresario y los beneficios logrados:
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Suponemos que todo el consumo es realizado por el trabajador, por lo que el consumo iguala al salario recibido. 

C=wL

Para simplificar el desarrollo, sin pérdida de validez en los resultados, tomaremos M=0 y además definiremos la tasa de depreciación como la inversa de la vida útil:
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Conlo que (1) resulta en
Y=wL+:K+S (3)

SiY crece a una tasa g, las otras variables lo hacen igualmente:
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Balance de medios de producción

El inventario de capital constante se incrementa en un monto igual a la nueva inversión I neta de la reposición del capital depreciado en el período.
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El excedente debe ser utiizado para la nueva inversion en maquinaria y el pago de la mano
de obra adicional contratada

S=wLl'+1 (6)

Estas dos ecuaciones, (5) y (6). son la base de la descripcion dindmica del sistema.
Sustituyendo la inversion | en (5) y utiizando (4)

Kg=S-wlg (7)

Simplificando y despejando g
__S -
=uirx @

Compirese con la ecuacién (2). recordando que M se ha asumido como 0. por lo que:

g=b




La tasa de crecimiento de esta economía se puede entender de la siguiente forma: el excedente generado se utiliza en primer lugar para reponer el capital constante que se ha desgastado en el proceso de producción. Por encima de ese valor el excedente es utilizado para ampliar el circuito de producción por lo que la economía crece y la tasa de crecimiento es el  excedente neto dividido el capital adelantado por el empresario, o sea la tasa de beneficio del empresario.

Consideraciones acerca de la tasa de crecimiento

 La tasa de obtención de excedentes:
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Consideración

· Constante en una sociedad dada donde no existan cambios sociales
Usando (9), podemos escribir la tasa de crecimiento en función de la tasa de obtención de excedentes:
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La tasa de crecimiento de la economía depende entonces en la ecuación (10) de m, la relación entre el excedente y el salario pagado, y de la técnica de producción aplicada que determina las cantidades de mano de obra y maquinaria utilizadas y la producción obtenida. Con mayores tasas de obtención de excedentes aumenta la tasa de crecimiento económico. La ecuación (1) nos da los excedentes obtenidos en relación a la producción agregada, por lo que la ecuación (9) se puede expresar como: 
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Igualmente la productividad del capital la definimos como la razon entre el producto logrado y el capital
necesario segin la técnica de produccion:

k=v/K

Para aplicar estas definiciones en la ecuacion (11) dividimos numerador y denominador por Y, realizando
luego los célculos:

m=(1-wk—xy)wk  (12)




Por lo que la tasa de obtención de excedentes es mayor si:

· Es menor el salario real de los trabajadores por unidad de tiempo, w.

· Es mayor la productividad de los trabajadores, y.

Las ganancias de los empresarios son ahorros que se invierten. A partir de estas tres condicionantes (salario, técnica utilizada e inversión) quedan determinados, los excedentes producidos por el trabajador y que se transforma en el beneficio del empresario, por lo que de ello se deriva la tasa de crecimiento del sistema económico.

Definimos la composición orgánica del capital para la técnica de producción en uso como la razón entre el capital constante (maquinarias, materias primas) y el capital variable utilizado  en esa técnica:
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Siendo la tasa de crecimiento igual a la tasa de beneficio, a partir de la composicion organica obtenemos de

la ecuacion (10) Ia siguiente expresion para la tasa de beneficio, dividiendo numerador y denominador del

término de la derecha de la igualdad por wL:
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La tasa de crecimiento calculada corresponde al sector capitalista de la producción de un país, no es necesariamente la tasa de crecimiento de la economía del país ya que en este siempre hay sectores no capitalistas tales como el trabajo doméstico, la producción artesanal y la producción agrícola de auto subsistencia. La tasa de crecimiento g puede no ser y generalmente no será coincidente con la tasa natural de crecimiento de la población n (que implica la fuerza de trabajo potencial, pero no en forma directa), derivada de las tasas de natalidad y mortalidad.

Cuando g crece a una tasa mayor que n, se incrementa la ocupación de trabajadores y el sector capitalista de producción comienza a tomar trabajadores de sectores “de reserva”, tales como las mujeres que dejan el trabajo doméstico para incorporarse a las empresas o las personas que producían para su auto subsistencia que pasan a trabajar en forma asalariada-

Cuando g es menor que n, crece la desocupación de trabajadores que ya estaban integrados al sector capitalista de producción. La demanda de trabajo disminuye porque muchos trabajadores vuelven a los trabajos domésticos y de auto subsistencia, pero esta disminución no llega a compensar los puestos de trabajo perdidos generándose un aumento del desempleo.

En ambas situaciones y como comentáramos existe una masa de trabajadores desempleados.

Determinando expresiones para las variables 

Determinando Expresiones para las Variables Las variables crecen a la misma tasa por lo que en el modelo básico sin progreso técnico, con retornos constantes a escala, las productividades del capital y de la mano de obra así como la relación de capital constante a capital constante son todas constantes e iguales a sus valores iníciales. El modelo básico muestra que el sistema económico capitalista es un sistema en continua expansión, ajustado en última instancia por su nivel de rentabilidad, en tanto los beneficios sean reinvertidos en ampliar la producción y el excedente de la técnica empleada sea superior al valor de reposición del capital constante. El crecimiento económico permite la extracción de cada vez mayores excedentes en valor absoluto, aun manteniéndose constante la tasa de obtención de excedentes.

Extendiendo el modelo básico

Extendiendo el Modelo Básico: No todo el beneficio se reinvierte Esto puede ocurrir cuando el empresario consume un alto porcentaje de sus ganancias en artículos suntuarios o cuando parte de sus ahorros los coloca en el exterior. En la sociedad actual parte del excedente es consumido por otras personas en actividades no productivas, tales como las actividades de intermediación comercial, financiera y las necesarias para el mantenimiento y la reproducción del orden social.

Conclusiones y limitaciones del modelo básico 

El modelo básico que se ha desarrollado representa el crecimiento de la economía en una forma simplificada, respetando en lo fundamental las características de la misma. Las limitaciones del modelo, se puede mencionar las siguientes: el modelo representa una economía sistematizada donde no hay incertidumbres ni crisis, las variables significativas crecen a la misma tasa cuando no se introduce el progreso técnico, no responde a la realidad de la sociedad capitalista donde la búsqueda del beneficio individual.

Modelo básico con progreso técnico

· La investigación y adopción de nuevas técnicas tiene un sesgo en el sentido de ahorro de capital variable (trabajo) a la vez que intensifica el uso de capital constante (maquinarias en particular.) 

· La circunstancia se expresa entonces por un mayor beneficio en el período siguiente a la introducción de la nueva técnica que el beneficio en el período actual previo a la innovación. Las nuevas técnicas implican mayor capital constante y menor uso de esfuerzo de trabajo o mano de obra.

· Afiliar una nueva habilidad de producción estos beneficios disminuyen luego debido a la competencia hasta tasas menores que las que le proporcionaba la vieja técnica.

Implicancias del cambio técnico 
La productividad de la técnica es la razón entre el producto logrado y la cantidad de unidades de trabajo consumidas 

La tasa de beneficio disminuye frente a un cambio de técnica que ahorra capital variable invirtiendo en medios de producción: la demostración la hemos realizado para el caso en que un empresario decide cambiar la técnica de producción invirtiendo en maquinarias para disminuir la mano de obra utilizada.

El crecimiento de la economía con cambio técnico 

En  el crecimiento de la economía con cambio técnico permite el modelo que se ha desarrollado permite pronostica la presencia de crisis en el sistema económico capitalista que se conforma junto a las fases de crecimiento, este no permite estudiar la crisis del crecimiento económico, pero se pueden determinar las tendencias del sistema

1.3.- Uruguay: economía primaria agro exportadora (1875-1929.)
Introducción

Uruguay: economía primaria agro exportadora (187 1929.) La descripción  cualitativa del funcionamiento de la economía capitalista en general y del crecimiento económico en particular encuentra una aplicación al caso de Uruguay entre finales del XIX y comienzos del XX, período de integración  tardía de la economía uruguaya al sistema capitalista mundial.

Los países de estas regiones, pudieron incrementar su comercio internacional con los países europeos a la vez que fueron destinatarios de una fuerte inversión en actividades destinadas a producir para los mercados de los países industrializados

Antecedentes de la economía uruguaya 

El descubrimiento de América y la formación de las economías coloniales generaron la expansión del capitalismo comercial del siglo XVII que permitió la acumulación de capitales original del sistema capitalista industrial que surge en Inglaterra en el siglo XIX.

 El rápido crecimiento de Estados Unidos luego de la Guerra de Secesión implicará el creciente desplazamiento del continente europeo en la formación del mercado y la economía mundial 

 El capitalismo ingles   de la época se caracteriza por capitales de moderada escala, empresas con bases familiares y organización en plantas fabriles mecanizadas

Crecimiento, crisis y cambio

Crecimiento:
 Entre 1876 y 1890, se aunaron la alta rentabilidad del sector ganadero, pilar de la economía uruguaya exportadora de bienes primarios pecuarios, con una fuerte inversión en maquinarias e infraestructura para generar altas tasas de crecimiento. 

Crisis: 
El principal motivo de la crisis en Uruguay fue la caída de la rentabilidad de la producción ganadera, base casi excluyente de la riqueza externa del país. La tasa de beneficios de los estancieros se redujo sustancialmente desde 1876 hasta 1890 debido a la disminución de los precios y a los mayores gastos e inversiones en mejora. 

Cambio: 
La agricultura tuvo un crecimiento importante entre 1890 y 1913.En este tramo del período, se mantuvo el patrón oro y creció la actividad financiera por la expansión de la primera década del siglo, con predominio extranjero en la banca.

SECCION II: 
Crisis económica 

1.4.- La dinámica de la acumulación de capital

Introducción

La dinámica de la acumulación de capital Los primeros economistas clásicos pensaban que esto era suficiente para que el crecimiento económico fuera continuo y generara riquezas para todos sus participantes.

Consecuencias de las crisis y recuperación 

Consecuencias de las crisis y recuperación En el período de crisis los empresarios no invierten, ya que no hay rentabilidad, ni aún para reponer el desgaste de las maquinarias utilizadas. Al pasar el tiempo disminuye el capital constante debido a la depreciación y mejora la rentabilidad, dando lugar a la posibilidad de nueva inversión

Consecuencias de las crisis y recuperación Además el capital fijo en términos físicos se ha desgastado con lo que se hace necesaria su reposición. La nueva demanda de inversión provoca la suba de la tasa de rentabilidad en otros sectores industriales. Disminuye el salario real, producto del aumento de la desocupación y de políticas específicas de los gobiernos. La rentabilidad aumenta al disminuir los costos de mano de obra, aún cuando los precios de los productos hayan disminuido

Nuevas técnicas de producción surgen de las crisis, en la búsqueda de cambios que mejoren la rentabilidad. Además técnicas de punta que se venían desarrollando con anterioridad a la crisis pero que no se habían incorporado a los procesos productivos por los costos de conversión o por razones institucionales, encuentran ahora su oportunidad al haberse desgastado buena parte de las maquinarias existentes y al haber cambiado el marco institucional.

Las crisis en la historia del capitalismo 

1760 y 1800:
 Es la época en que los comerciantes comienzan a invertir en talleres donde el trabajo se ha dividido en distintas tareas. Los trabajadores aumentan su productividad, incrementando fuertemente la generación de excedentes. Se provee de la mano de obra que constituirá el nuevo proletariado. La competencia entre las empresas existe pero no es intensa.

1800 a 1848: 

Comienza una intranquilidad social emanada en medio de miseria a la que fueron producidas las masas proletarias. Europa se encontraba en crisis agrícola. Inglaterra era la única nación donde se podía hablar de la crisis del sistema capitalista ya que, ese sistema era superior en la vida económica. 

1848 hasta 1873 (periodo de expansión): 
Se identificó por la extensión del tamaño de las unidades industriales lo que consintió economías de nivel y especialización. Se expandieron los mercados domésticos y se propulsó la exportación.

1890 y 1893 (crisis grave y global fue llamada la gran depresión:
 Los precios habían caído un 70% y la tasa de quiebra de empresas se había duplicado. Nuevamente la quiebra de numerosas empresas con la consiguiente destrucción de capital fijo, una fuerte compresión del salario real en un período signado por sangrientos enfrentamientos entre las clases sociales.

1.5.- Modelo ampliado de ciclos económicos
La dinámica del crecimiento

La economía del sistema capitalista, a contradicción de los sistemas que la antecedieron, muestra una gran dinámica que sólo puede ser explicada mediante modelos donde el canje en el tiempo tiene una gran jerarquía. Las tendencias históricas se relacionan con las trayectorias a lo largo del tiempo de las principales variables que explican la creación de riqueza y su distribución, de las cuales las principales son la tasa de beneficio y de crecimiento.

Un modelo de ciclos económicos basado en la tasa de beneficio 

En el modelo básico y sus diversas ampliaciones hemos considerado que el empresario adelanta dinero para pagar el capital constante que compra y el capital variable que contrata 

Estos factores, cuyo análisis se efectuara en el capítulo I de esta sección, son: 
· La destrucción de capital constante en épocas de crisis
· El aumento de la obtención de excedentes del trabajador por la extensión de la jornada o la intensificación del trabajo y 
· La disminución del salario real. 
1.6.- Uruguay: economía primaria con industrialización sustitutiva (1930-1973)

Introducción

A partir de la crisis del modelo agroexportador uruguayo, modelo estudiado en la sección I, la inmigración  y el estancamiento ganadero condujeron a la “revolución de la pequeña burguesía. A pesar del nombre dado  a esta “revolución” cabe hacer notar que gran parte de los nuevos industriales procedieron de los grandes ganaderos y comerciantes importadores, donde los primeros colocaron sus excedentes y los segundos trocaron su abastecimiento para vender a mercados que ya dominaban.

El rápido crecimiento se agota a mediados de los años 50, en el marco de la continuidad del estancamiento de la producción ganadera que limitó el modelo desarrollado al ser la fuente casi exclusiva de las divisas necesarias para la importación de los elementos utilizados por la industria, momento a partir del cual se iniciará un proceso de fuerte divergencia en los valores de producto per cápita con los países desarrollados. 

Caracterización del capitalismo mundial en la época.

El casi medio siglo que siguió a la profunda crisis iniciada en Estados Unidos en 1929 presenta, a escala global, dos períodos bien delimitados: de 1930 a 1945 se sufrió a escala casi mundial la Gran Depresión y la destrucción de capital físico y humano que significó la Segunda Guerra Mundial. Después de 1945 el sistema logró un fuerte crecimiento económico en muchas naciones (pero no en todas, dado que la desigualdad entre naciones creció extraordinariamente) y en especial en los países desarrollados, hasta la crisis de 1973 cuyo desencadenante (pero no su causa principal) fue el shock del petróleo.

La depresión de 1929 provocó la contracción de la producción, de los ingresos y de los niveles de ocupación en los países desarrollados, disminuyendo las importaciones y el volumen de comercio internacional. La profundidad y prolongación de la crisis llevó a los países desarrollados a adoptar una serie de medidas fuertemente proteccionistas que tenían por finalidad aislar las economías nacionales de las fluctuaciones de las balanzas de pago, posibilitando la adopción de políticas monetarias y fiscales compensatorias. El volumen físico de las exportaciones cayó un 25% entre 1929 y 1933 y los precios en más de un 30%. No todo el descenso se debió a la política comercial de los países desarrollados: muchos países del resto del mundo comenzaron una política de desarrollo industrial, disminuyendo su dependencia (transitoriamente) de los productos manufacturados de Europa, como consecuencia tardía del aislamiento en que se encontraron durante la guerra y la inmediata posguerra. Pero además el comercio internacional disminuyó, por la contracción de la demanda en los países ricos como consecuencia de la crisis.

Estados Unidos ya no dependía de los productos europeos, debido al rápido desarrollo logrado en los años de la primera posguerra, lo que exigió un ajuste de las relaciones comerciales europeas entre sí y con sus proveedores de productos primarios de las zonas templadas. El aumento de la protección agrícola por parte de los países industrializados, que no estaban dispuestos a aceptar los reajustes estructurales que exigía la creciente división internacional del trabajo, redujo aún más el comercio de productos alimenticios. Esto obligó a los Estados de los países  de menor desarrollo, perjudicados por estos cambios, a intervenir  en las cuestiones económicas transformando el patrón de crecimiento del sur del continente americano. Sus economías se dinamizaron a través de la industria, con la naciente sustitución de importaciones, en detrimento de las actividades comerciales y agropecuarias aun cuando estas no perdieron preeminencia en la acumulación de capital.

El movimiento internacional de capitales también fue fuertemente afectado por la crisis. La disminución de los ahorros en los países exportadores de capital y la dificultad de los países deudores para pagar los servicios de la deuda contrajeron el flujo de capitales, invirtiéndose en muchos casos la corriente tradicional al recuperarse parte de las inversiones realizadas. La Gran Depresión produjo la desintegración del patrón oro, luego de la vuelta a los tipos de cambio fijos del patrón oro que había ocurrido durante los años 20. La crisis provocó la caída de la confianza en las monedas claves de los países que monopolizaban el comercio mundial, lo que obligó a una política deflacionista que agravó la recesión y aumentó la fuga de capitales, precipitando el quiebre del sistema monetario en vigor. Tras la depresión el patrón de cambios oro había desaparecido y la mayoría de los países adoptó tipos de cambio fluctuantes dirigidos, en una política de aislar sus países de la recesión mundial a la vez que depreciaron fuertemente su moneda en una serie de devaluaciones competitivas. Sin embargo el desempleo permaneció alto hasta la gran conflagración que se desata en 1939: la Segunda Guerra Mundial.

Los años de crisis económica primero, y política después eliminaron inmensa cantidad de vidas e instalaciones, la destrucción de capital humano y físico creó las condiciones para reajustar las dimensiones del sistema capitalista y fue la base para una nueva fase de crecimiento que durará hasta 1973. Entre 1945 y 1953 se reorienta el sistema internacional en el ámbito institucional, como ha ocurrido luego de cada crisis importante, lo que permitirá el comienzo de la llamada “edad de oro” del capitalismo.

La superioridad económica y militar de Estados Unidos le permitió imponer su plan a sus aliados europeos, al finalizar la Segunda Guerra Mundial, con la creación del Fondo Monetario Internacional (FMI) y el Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento (BIRF, luego Banco Mundial.)

El objetivo de la fundación del FMI fue mantener la estabilidad de los tipos de cambio y resolver problemas de balanza de pagos de los países miembros: con el paso del tiempo el FMI ha pasado a influir fuertemente en las políticas económicas de los países subdesarrollados. Por su parte el BIRF (actual Banco Mundial) surgió para fomentar la inversión internacional en el largo plazo luego de la devastación causada por la guerra. Para el objetivo de liberalizar el comercio mundial no se fundó una institución, pero se obtuvieron importantes avances en esa dirección a través de los Acuerdos Generales de Aranceles y Comercio (GATT, por sus siglas en inglés) que desembocarían ya en años recientes en la creación de la Organización Mundial de Comercio.

El sistema monetario internacional que se desarrolló en la posguerra, acordado en Bretton Woods, acabó basándose en el dólar como moneda de respaldo. El sistema establecía cambios fijos entre las monedas de los diferentes países industrializados pero, a diferencia de su antecesor el patrón oro, permitía modificar las paridades cambiarias frente a casos de grave y continuado deterioro de la balanza de pagos. El sistema funcionó exitosamente durante dos décadas y cayó debido al rápido aumento de la cantidad de dólares emitidos por Estados Unidos y la pérdida subsiguiente de  confianza en los mercados internacionales: la crisis del sistema que se desencadenó finalmente en 1973, demostró como ineluctablemente el capitalismo funciona dialécticamente creando en su crecimiento la próxima crisis, acelerada en este caso por la guerra de Vietnam y la política económica norteamericana a que ella condujo y disparada por el shock petrolero.

El volumen de comercio de bienes manufacturados aumentó con mayor rapidez que el  comercio de productos primarios debido a la recuperación de la Europa industrial y a la implementación de avances técnicos en su producción. Los países productores de bienes agropecuarios se vieron favorecidos inicialmente con la guerra de Corea que elevó el precio de las materias primas. Al recuperarse la inversión y aumentar las existencias bajaron los precios, en relación con otros bienes, durante las décadas de 1950 y 1960. Estados Unidos se transformó, en este período ya que los flujos comerciales volverían a cambiar más adelante, en el principal socio comercial de los países del cono sur americano a la vez que se incrementó el comercio intrarregional entre Argentina y Brasil.

Entre el final de la guerra de Corea y las crisis del petróleo de los años 70 la economía de los países desarrollados logró un enorme auge. El GATT y la competencia provocada por la guerra fría redujeron las barreras al comercio de productos manufacturados entre los países industrializados ampliando sus mercados. El elevado nivel de demanda, minimizados los ciclos cortos por gobiernos intervencionistas basados en la economía keynesiana, contribuyó al avance tecnológico que configuraron y recrearon el papel de los distintos países en la economía mundial, tanto por su creación como por su difusión. Alrededor de 60 de las 100 principales innovaciones realizadas entre 1945 y 1970 se debió a compañías norteamericanas, más de 25 a empresas europeas. La investigación y el desarrollo científico y tecnológico se convirtieron en actividades prioritarias de los estados y de las compañías multinacionales, ambos en los países desarrollados, constituyendo un nuevo sector industrial que rentabilizó aún más las innovaciones  y propulsó el avance técnico a nuevas alturas. A la vez aumentó la dependencia de los países no desarrollados de la transferencia de tecnología desde los países avanzados, tecnologías  adecuadas al sistema industrial que lo catalizaba pero no necesariamente ajustados a las condiciones de los países subdesarrollados.

Las pautas comerciales reflejaron el nuevo dinamismo tecnológico, dinamismo liderado por Estados Unidos en aguda competencia por las áreas de influencia con la Unión Soviética durante la guerra fría. El crecimiento del comercio mundial fue importante pero se concentró principalmente entre los propios países desarrollados. El consumo de petróleo se incrementó acompañando el crecimiento económico y la nueva disponibilidad de bienes de consumo dependientes de ese bien natural (autos, plásticos, etc.) Estados Unidos como fuerte productor de petróleo vio facilitado su crecimiento con la disponibilidad del producto a bajos precios. Sin embargo, con el tiempo, se convertirá en importador al exceder la demanda interna a la oferta nacional.

La división internacional del trabajo de principio de siglo fue siendo sustituida por otra, en la que los países industrializados conservaron no ya el monopolio mundial de la producción industrial, cuyas ramas de menor contenido tecnológico cedieron crecientemente a países con altas dotaciones de mano de obra, sino el de las actividades industriales con mayor dinamismo: las de fabricación de bienes de producción y de bienes finales con aplicación de alta tecnología. Concomitantemente fueron ganando peso, de forma progresiva (aunque no homogénea), las exportaciones de productos industriales de países en desarrollo.

El Mercado Común Europeo introdujo la mayor divergencia entre los países industrializados: en todo caso tanto Europa como Estados Unidos siguieron una política de protección y subsidios al sector agrícola que contrastó con la liberalización del comercio de bienes manufacturados. Como consecuencia de estos hechos, de la recuperación de la inversión y de los avances tecnológicos citados, a partir de los años 60 los términos reales de intercambio entre los productos primarios y los manufacturados se deterioraron, empeorando las condiciones económicas de los países productores de bienes agropecuarios.

Caracterización del capitalismo mundial en la época.

 En las democracias industrializadas de Europa y Estados Unidos, la mayor prueba que tuvo que superar el capitalismo se produjo a partir de la década de 1930. La Gran Depresión fue, sin duda, la más dura crisis a la que se enfrentó el capitalismo desde sus inicios en el siglo XVIII. Sin embargo, y a pesar de las predicciones de Marx, los países capitalistas no se vieron envueltos en grandes revoluciones. Por el contrario, al superar el desafío que representó esta crisis, el sistema capitalista mostró una enorme capacidad de adaptación y de supervivencia. 

No obstante, a partir de ella, los gobiernos democráticos empezaron a intervenir en sus economías para mitigar los inconvenientes y las injusticias que crea el capitalismo. La larga expansión económica en los países desarrollados que comenzara en la posguerra y se sustentara institucionalmente en los acuerdos de Bretton Woods, llegó a su fin en 1973. El detonante de la crisis fue el shock petrolero del 73, sin embargo no fue la causante ya que en los países desarrollados la riqueza transferida a los países petroleros (en la mayoría de ellos a la elite gobernante) a través de los mayores precios de los combustibles retornó a través de préstamos canalizados por los centros financieros del mundo industrial. 

La década de los 90 es coincidentemente, pero no por casualidad, la del avance de la globalización que define un nuevo perfil en el sistema económico mundial.

 El progreso de las fuerzas productivas debido al avance de la tecnología impulsada por el desarrollo de la informática y las comunicaciones con sus nuevas escalas de producción y posibilidades de fragmentación geográfica de los procesos. Las experiencias descriptas en los anexos, Chile, Nueva Zelanda e Irlanda, presentan grandes similitudes a la vez que importantes diferencias. Se trata en los tres casos de países pequeños con relación a la cantidad de habitantes, proveedores históricos de productos primarios (agropecuarios y mineros) a los centros del capitalismo avanzado, que intentaron a mediados del siglo pasado un desarrollo basado en el mercado interno que fracasó en la década del 70. Por este motivo sufrieron importantes crisis de acumulación en los 70 y 80 lo que, en diversos grados, llevó a enconados conflictos sociales por la distribución de la escasa riqueza disponible.

1.7.- Síntesis de la Sección

Una característica fundamental del sistema económico en que vivimos es la continua ampliación del alcance de su funcionamiento: por una parte expande la producción de bienes y servicios, la cantidad y variedad de los mismos, en las zonas donde el capitalismo ya está insertado mientras que por otra, continuamente incorpora nuevas zonas de economías atrasadas a su pujante sistema económico. Sin embargo este crecimiento no es lineal ni continuado: repetidamente a escala mundial y nacional la economía atraviesa por períodos donde la producción de bienes se estanca o aún decrece, donde la desocupación se incrementa, la pobreza se extiende, la quiebra de empresas se generaliza, el crédito se detiene y hasta las instituciones tambalean. 

El hilo conductor del crecimiento es la búsqueda de los empresarios de incrementar sus beneficios y más específicamente su tasa de ganancia. Y en la medida que la tasa se reduce cada vez es menos conveniente reinvertir en la producción: llega un momento en que dadas las pocas posibilidades de obtener un retorno para la inversión el dinero se retiene en colocaciones bancarias o crece la inversión financiera especulativa que es ahora más rentable o se envía el capital al exterior en busca de mayor rentabilidad o seguridad, por lo que desaparece la inversión productiva.

SECCION III: 
El rol del Estado 
1.8.- El papel del Estado en el crecimiento económico.
Relación entre la economía y el estado

 El papel sustancial del Estado en la sociedad actual es el de asegurar la obtención de los beneficios de las empresas, permitiendo la acumulación de capital por parte de unas pocas personas (en comparación a la gran masa trabajadora) y el conservarlo privadamente con tranquilidad. La economía capitalista basada en unidades empresariales no coordinadas no se podría sostener sin las actividades de protección, estimulación y socialización que realiza el Estado.

Factores que soportan el crecimiento económico.

 La educación influye en dos niveles: la educación general de los trabajadores y la más restringida de científicos y profesionales universitarios. Pero ambas se relacionan con el progreso técnico que es adoptado e incentivado por los empresarios como manera de mejorar sus beneficios. El desarrollo económico es, por lo tanto, generador de un mayor nivel educativo general y de una mayor investigación científica. Así que la relación causal primera no es desde la educación hacia el crecimiento sino desde el crecimiento hacia la educación.

La importancia de la preparación de la masa trabajadora en función de nuevas y avanzadas tecnologías utilizadas en la industria para el crecimiento y desarrollo de la industria y su economía. La estructura del mercado es otro factor que se ha mostrado correlacionado con el crecimiento. Por estructura de mercado se entiende si existe libre competencia en él o si la competencia está restringida por empresas con cierto grado de monopolio. La correlación es positiva entre competencia y crecimiento. Factores que soportan el crecimiento económico.

El desarrollo del sector manufacturero y la evolución del trabajo manual a mecanizado, han creado la necesidad por parte del empresario de exigir la preparación de los trabajadores basada en la educación El desarrollo económico es, por lo tanto, generador de un mayor nivel educativo general y de una mayor investigación científica. Logrando así mayores tasas de crecimiento.

Políticas del estado para el crecimiento.

 El Estado tiene a través del manejo de las políticas económicas la posibilidad de influir sobre la generación de excedentes y sobre su distribución. Además el crecimiento económico se logra cuando existen beneficios y se reinvierten, las políticas que tiendan a aumentar el ahorro y la inversión y a disminuir el consumo social improductivo favorecerán la reproducción ampliada de la producción. 

Los mayores beneficios se obtienen en sectores con mayor valor agregado, debido a que al ocupar mayor cantidad de trabajadores con las técnicas más actuales de producción, se incrementa la cantidad de excedentes que se generan.

Las políticas cambiarias ajustadas a la realidad deben fijarse para así garantizar la reinversión dentro del país e incentivar a capitales extranjeros a realizar inversiones en el país y así ayudar a incrementar el ahorro nacional. Sustituir las ventas de la industria nacional por la importación y llevándolas a nuevos mercados ayudando al incremento de su producción y crecimiento. La forma en que el Estado conduce los procesos de apertura comercial es clave para el crecimiento en el largo plazo. Políticas comerciales exitosas requieren de análisis estructurales de la competencia internacional y los mercados mundiales.

1.9.- Modelo específico para cada factor.

Introducción

 La concentración de los excedentes en forma de beneficios en las manos de un reducido grupo social, los empresarios, crea condiciones para el masivo incremento en la cantidad de fábricas, máquinas y medios de transporte. El cambio técnico es, por ende, endógeno en la sociedad capitalista: no viene dado por una tasa externa al sistema sino que es su propia dinámica que lo genera. Y el cambio técnico es sesgado al ahorro de mano de obra. 

Existen dos formas de categorizar el cambio técnico: el nivel de instrucción de los trabajadores influye en el volumen y calidad de las innovaciones.

La relación entre la economía y el Estado
El papel sustancial del Estado en la sociedad actual es el de asegurar la obtención de los beneficios de las empresas, permitiendo la acumulación de capital por parte de unas pocas personas (en comparación a la gran masa trabajadora) y el conservarlo privadamente con tranquilidad. Como estos beneficios deben ser constantemente ampliados  por la repetición del circuito de producción descrito en capítulos anteriores, el Estado debe asegurar las condiciones para que exista un crecimiento económico suficiente para lograr este objetivo.  A esto se refieren los economistas actuales con la expresión “crear un ambiente de negocios”, un entorno social e institucional que favorezca la existencia de excedentes y les posibilite su retención en manos privadas. En lenguaje empresarial un sistema donde se garantice la propiedad privada de los medios de producción, las reglas de juego (leyes, decretos, políticas económicas) sean claras y con relativa permanencia, la justicia proteja lo que entienden sus derechos (la apropiación del excedente) y exista una cultura empresarial desarrollada. 

Desde este punto de vista, no es posible considerar el sistema actual como un sistema económico únicamente privado. Esto no significa que no se cumplan los análisis y tendencias que hemos descrito con anterioridad, por el contrario no se puede explicar las fluctuaciones de la economía de la sociedad actual sin estas leyes. Pero sí significa que la economía capitalista basada en unidades empresariales  no coordinadas  no se podría sostener sin las actividades de protección, estimulación y socialización que realiza el Estado. Baste nombrar en cada caso y a manera de ejemplo no taxativo el aseguramiento de los derechos de propiedad en sus diversas formas (para asegurar al empresario la apropiación de los excedentes creados por el trabajador), las actividades de investigación básicas y aplicadas (contribuyendo al progreso técnico tan necesario al capitalismo, realizando el Estado estas actividades no rentables en sí mismas) y la educación de la población (para reproducir la fuerza de trabajo en condiciones adecuadas al grado de progreso técnico alcanzado.)

Es totalmente cierto que en la sociedad actual Estado y empresarios no son la misma cosa. El capitalismo, a diferencia de los sistemas anteriores tales como el feudalismo y la esclavitud, es un nuevo sistema en el que la estructura económica no tiene acceso directo a los medios de violencia para imponer una coerción directa de acuerdo a sus intereses. En ese sentido en la sociedad actual existen una dimensión económica y una dimensión política que en determinados momentos de la vida de los países pueden entrar en tensión. La sociedad económica conforma un sistema en donde todos los elementos se relacionan y producen resultados que no se pueden explicar en forma aislada. Pero en la marcha normal del sistema y, más aun en los momentos de crisis, el Estado interviene en la organización social en representación de los grupos dominantes económicamente. 

Desde un punto de vista histórico, el Estado desempeñó un papel esencial en la creación del mercado nacional a partir de los mercados locales existentes en los burgos de la época feudal y de los mercados internacionales de los mercaderes de esa misma época. Estos mercados nacionales de los siglos XVIII y XIX junto con la evolución técnica y social propiciaron el pasaje de la manufactura a la gran industria y del trabajo manual al mecanizado. El papel del Estado a este respecto no finalizó con la creación de mercados nacionales: en la medida que la acumulación de capital lo hizo necesario el Estado en los países desarrollados apoyó por medios diplomáticos y militares la obtención de  mercados para sus productos mediante el imperialismo a finales del siglo XIX o la apertura de mercados por negociaciones bilaterales y multilaterales en siglo XX, a la vez que aseguró el acceso de las materias primas necesarias para el proceso de industrialización (de las cuáles la más conocida y también la más importante pero no la única es el petróleo.)

La intervención del Estado ha crecido a lo largo de la historia del capitalismo por la necesidad de favorecer la reproducción de un sistema cada vez más complejo, regulando múltiples esferas de actividad en cuanto ellas fueran claves para el proceso de acumulación de capital.

La internalización del capital, la competencia creciente por los mercados internacionales debido a las necesidades de reproducción constante del capital, el creciente costo de investigación, desarrollo y adopción de nuevas tecnologías, la incrementada complejidad de preparación de la fuerza de trabajo y el imperativo de introducir elementos que legitimen el sistema explican la complejidad actual que hace necesaria un rol cada vez más activo del Estado, sea o no explicitado por aquellos que propugnan una menor intervención del Estado. Por el contrario, el mantenimiento y ampliación de un orden social que favorece  a determinados grupos sociales es una cuestión de primera prioridad en sus acciones, a punto tal de que luego de la Segunda Guerra Mundial, en los países europeos el capitalismo amenazado por las luchas sociales y la cercanía de la Unión Soviética, utilizó parte de los excedentes para brindar servicios sociales (mejorando el nivel de vida de los trabajadores) en un afán (exitoso) de mantener el orden social capitalista. 

Quienes propugnan la menor intervención estatal lo hacen pensando en lo que ha sido característico del Estado en el sistema capitalista: retirarse  de las actividades que  pueden generar beneficios, quedándose con las actividades no rentables. De esta manera, por una parte la masa de excedentes generados por los trabajadores productivos puede transformarse en beneficio para los empresarios, por otra el capital estatal permite un monto inferior de capital constante a los empresarios lo que aumenta su tasa de beneficio.

También para mejorar la rentabilidad empresarial el Estado se encarga de realizar las obras de infraestructura necesarias para la mejora de las técnicas de producción y la gestión de comercialización, abaratando los costos de suministros a las empresas permitiéndole una mayor rentabilidad al transferirles recursos desde otros sectores sociales. En muchos casos el Estado toma a su cargo la investigación científica y los conocimientos obtenidos son transferidos gratuitamente a los empresarios.

Y en épocas de crisis la intervención del Estado favorecerá a los empresarios, facilitando (aunque no es la causa) la reducción de los salarios reales que elevará la decaída rentabilidad de las empresas, procediendo a la liquidación de las empresas pequeñas que eliminará capital constante a la vez que concentrará la producción en grandes empresas y, en las crisis más graves, cambiando el marco institucional para lograr que el esquema de producción ampliada se ponga nuevamente en marcha. Debe quedar en claro que el cambio de marco institucional que el Estado a través de los agentes políticos propicia no cambia los instrumentos básicos de la economía actual, la búsqueda del beneficio y la competencia, por el contrario siempre el Estado termina adaptándose a ellas.

El Estado en la sociedad capitalista no puede excederse de ciertos límites, los empresarios nacionales o transnacionales según el caso, poseen las herramientas necesarias (control de la inversión, flujo de capitales, etc.) como para bloquear cualquier intento de autonomía del gobierno con respecto al mundo empresarial. Por el contrario, en la mayor parte de la historia económica  de los países el Estado se ha aliado con los grupos dominantes que buscan aumentar sus beneficios, por medio del crecimiento económico y/o asegurándose una mayor porción de la riqueza generada. Y en la actualidad, la expansión del comercio internacional, los flujos financieros y las inversiones extranjeras directas, de la mano de las estrategias empresariales de las multinacionales productivas, comerciales y financieras ha supuesto una pérdida de funcionalidad del Estado como regulador del proceso de acumulación y un desarrollo de estructuras y organismos internacionales, aún más aliadas a los intereses capitalistas dominantes a nivel global. 

Establecido entonces el rol general del Estado en el proceso de acumulación, pasaremos a analizar como las políticas específicas de los gobiernos influyen sobre el crecimiento económico.

Factores que soportan el crecimiento económico
En la sección I hemos descripto los elementos centrales de la dinámica de acumulación de capital que provocan el crecimiento económico. Hemos comentado que en la búsqueda de correlaciones empíricas, analizando datos cruzados de una cantidad importante de países algunos autores han constatado correlaciones de diverso signo entre estos factores y el crecimiento económico medido por la variación del PBI. Estos resultados son explicables mediante la teoría clásica que hemos desarrollado en este trabajo por lo que aquí analizaremos la importancia de la educación, la investigación y el desarrollo, la estructura del mercado y la apertura comercial con relación al crecimiento económico.

La educación influye en dos niveles: la educación general de los trabajadores  y la más restringida de científicos y profesionales universitarios. Pero ambas se relacionan con el progreso técnico que, como hemos analizados, es adoptado e incentivado por los empresarios como manera de mejorar sus beneficios. En ese sentido el progreso técnico es endógeno al sistema económico, es interno al mismo porque es la búsqueda de beneficios lo que motiva la investigación y adopción de nuevos y mejores métodos de producción y el desarrollo de nuevos productos. La investigación requiere de un grupo de personas con  alta capacitación: científicos y profesionales. La adopción y el uso correcto de una nueva técnica requieren de trabajadores con un nivel de instrucción que si bien es básico ha sido creciente a lo largo del desarrollo del capitalismo. La educación universal impulsada por filósofos y educadores de finales del siglo XIX respondió a las necesidades del capitalismo de integrar una masa de trabajadores capacitados para las exigencias que las nuevas técnicas de producción demandaban.

El desarrollo económico es, por lo tanto, generador de un mayor nivel educativo general y de una mayor investigación científica. Así que la relación causal primera no es desde la educación hacia el crecimiento sino desde el crecimiento hacia la educación. Pero esta relación es de dos vías ya que se complementa con la afirmación de que las sociedades y países más educados son capaces de acelerar el progreso tecnológico, logrando altas tasas de crecimiento que lo distancian aún más de los países con menores niveles educativos e investigación científica.

Al hacer esta última consideración cabe mencionar la importancia que ha tenido la división internacional del trabajo en la generación del progreso tecnológico. Como se ha comentado, la antigua división del trabajo en que los países desarrollados producían y exportaban la mayoría de las manufacturas mundiales y los países en desarrollo se especializaban productivamente en la producción y exportación de productos primarios, materias primas y alimentos, ha ido cediendo lugar a una nueva división de tareas en el plano internacional como resultante de los nuevos sistemas tecnológicos y la globalización. Algunos países subdesarrollados a través de las políticas financieras, productivas y comerciales de las empresas multinacionales, iniciaron o consolidaron, una dinámica industrializadora orientada fundamentalmente a la exportación regional o mundial. Pero en ese esquema, los países desarrollados han mantenido la especialización en los sectores tecnológicamente más avanzados fabricando medios de producción, a través de las reconversiones industriales y de los ingentes gastos en investigación y desarrollo (sin haber abandonado completamente la producción manufacturera y protegiendo la agropecuaria). Ello ha implicado la desarticulación sectorial en las economías de los países subdesarrollados con ausencia de actividad de fabricación de medios de producción y, por estar íntimamente relacionado, de progreso tecnológico propio ya que les es necesario la importación y adaptación de tecnologías desarrolladas en otros países con distintas realidades.

La estructura del mercado es otro factor que se ha mostrado correlacionado con el crecimiento. Por estructura de mercado se entiende si existe libre competencia en él o si la competencia está restringida por empresas con cierto grado de monopolio. La correlación es positiva entre competencia y crecimiento. El empresario en su búsqueda de beneficios utiliza el progreso técnico para disminuir sus costos. Pero además esto lo ayuda a vencer a la competencia, ganando participación en el mercado. Los empresarios que no adoptan las nuevas técnicas además de tener menores ganancias corren el riesgo de quedar fuera del mercado. La competencia refuerza la motivación del empresario para investigar y/o adoptar nuevas técnicas, invirtiendo en maquinarias y capacitación. El monopolio, al tener menores incentivos para adoptar nuevas técnicas, se constituye así en freno para el crecimiento. La libre competencia, con la continua necesidad de reinversión de los beneficios en tecnología, es un factor  positivo para el crecimiento económico.

En principio, un tamaño mayor del mercado permite obtener mayores economías de escala e incrementar la especialización de las empresas, además de incentivar la competencia por el mayor número de empresas que producen el mismo bien (efecto precompetitivo.) Ambos factores hacen pensar en un efecto positivo de la apertura para el crecimiento económico. Además se facilita la actualización tecnológica de las empresas, por lo que inicialmente puede haber una fuerte inversión que impulse el crecimiento. Pero si el grado de desarrollo capitalista de ambos países (que han bajado sus barreras comerciales) es muy diferente y si las empresas de un país, en un sector, tienen menores costos debido a una mayor productividad resultado de su mayor desarrollo tecnológico, escala de producción o poder de mercado, o tienen menores costos salariales debido al nivel de vida de la población y a la tasa de cambio, entonces un país podrá incrementar su producción mientras que el otro disminuirá concomitantemente la producción. Y esto es así porque tanto al nivel de comercio internacional como interno de un país, quien tiene menores costos gana la competencia, ya sea porque el empresario obtiene mayores utilidades directas por la diferencia entre precio y costo o porque disminuyendo el precio de venta conquista mayor porción del mercado que redunda también en mayores utilidades. Y quien tiene mayores beneficios puede reinvertir y mejorar su técnica de producción, disminuyendo su costo laboral unitario (que surge de la compleja interrelación de salario real, tipo de cambio y productividad) condenando a la quiebra a las empresas del otro país. Los efectos de la apertura son desiguales para ambos países dependiendo de las condiciones iníciales, por lo que las correlaciones empíricas no han encontrado una relación consistente entre apertura y crecimiento.

Las políticas del Estado para el crecimiento
El Estado tiene a través del manejo de las políticas económicas la posibilidad de influir sobre la generación de excedentes y sobre su distribución.

Ya ha sido destacado su papel al influir sobre los salarios reales de los trabajadores, la provisión de servicios de bajo costo a las empresas, la adecuación de la educación de la población para el manejo de las nuevas técnicas de producción.

Como además el crecimiento económico se logra cuando existen beneficios y se reinvierten, las políticas que tiendan a aumentar el ahorro y la inversión y a disminuir el consumo social improductivo favorecerán la reproducción ampliada de la producción. En ese sentido las políticas macroeconómicas son claves para lograr el crecimiento productivo, las políticas sectoriales pueden ser bien intencionadas pero inoperantes en un marco inadecuado de política económica general. Las políticas monetarias, cambiarias y fiscales deben ser congruentes con el objetivo de crecimiento económico.

Para que las industrias existentes puedan crecer en su producción, reinvirtiendo sus beneficios,  es necesario  expandir sus ventas a través de la sustitución de importaciones en el caso de que empresas extranjeras estén compitiendo en el mercado local o, no siendo excluyentes ambas posibilidades, exportando a nuevos mercados. En ambos casos incide el Estado, en forma indirecta pero importante a través del tipo de cambio y en forma directa por medio de la política comercial (aranceles y reembolsos a la exportación, acuerdos de integración, etc.) Cabe hacer notar que la protección a industrias ineficientes, más que generación de riqueza puede constituirse en una transferencia de la misma desde otros sectores empresariales o de trabajadores, incidiendo negativamente en el crecimiento.

Pero además el Estado influye con la política fiscal al menos de dos maneras: por el monto de recaudación que implica y por la redistribución que realiza. 

De la primera forma el Estado está tomando parte de los excedentes generados durante el proceso de producción y cuanto mayor sea el consumo del Estado, menor será la porción de los beneficios que se pueden destinar a la reinversión. De esta forma un tamaño excesivo de aquella parte del Estado no dedicado a tareas productivas conspira contra el crecimiento económico (la palabra excesivo se refiere a que, de todas formas, se requiere un tamaño relativamente importante del Estado ya que debe asegurar las tareas que han sido descriptas de mantenimiento social debido a que en el caso de que no las cumpla se deteriorará el ambiente de negocios y el de los propios trabajadores en cuanto a salud y educación, ambos necesarios para el funcionamiento del sistema económico, por la reproducción de la fuerza de trabajo y por las necesidades educativas que el progreso tecnológico requiere.)

Pasando al segundo aspecto que mencionáramos, la redistribución que realiza el Estado puede darse entre distintos empresarios,  o entre empresarios y trabajadores o entre distintos trabajadores.

Por una parte los cálculos efectuados por Shaikh y Tonak (1994) para Estados Unidos revelan que los impuestos pagados por los trabajadores exceden los beneficios sociales recibidos. Por otra, un estudio efectuado para un país europeo, España,  calcula los aportes realizados por la clase trabajadora al Estado a través de impuestos y contribuciones a la seguridad social y, en sentido inverso, los pagos del Estado a los trabajadores a través de transferencias directas, educación y seguridad social. La conclusión a la que arriba es que los aportes de los trabajadores al Estado y lo que este retorna comporta montos prácticamente iguales. Esto demuestra que aún en un país europeo donde el llamado Estado benefactor es reconocidamente más importante que en el tercer mundo, no haya redistribución entre empresarios y trabajadores, en realidad es al interior de los trabajadores donde la redistribución es solidaria en edades y pobreza. En países no desarrollados la imposición suele ser más regresiva que en los países europeos, por lo que de existir transferencias es altamente probable que la dirección de éstas vaya desde los trabajadores hacia los empresarios.

Con respecto a la distribución entre empresas el Estado, al cargar impositivamente a unos sectores más que a otros o al otorgar subsidios e incentivos con los montos recaudados fiscalmente, puede incidir en la estructura productiva. Y esta incidencia puede ser positiva para el crecimiento, si se propicia a través de políticas del Estado la diversificación de la estructura productiva del país hacia sectores más dinámicos y para los cuales el país pueda crear ventajas específicas, o negativa si se concentra la actividad productiva en pocos sectores más retrasados y en los cuales históricamente ha estado basada la creación de riquezas del país. Lógicamente las políticas que se adopten dependerán de la fuerza relativa de los distintos sectores empresariales nacionales y extranjeros y de la inserción en la división de trabajo mundial que se ha desarrollado en las últimas décadas. 

Hasta aquí hemos analizado el rol del Estado en la generación de beneficios y su reinversión. Pero el Estado también influye decisivamente en los factores de soporte que hemos analizado en el apartado anterior. 

Asegurar la libre competencia, eliminando monopolios y oligopolios que se apropian de excedentes superiores a los que generan con sus productos y servicios, por medio de precios que no reflejan el valor de sus prestaciones es una tarea del Estado que encuentra graves dificultades para realizarla dado el poder con que cuentan estas grandes empresas, muchas veces extranjeras. Ya hemos comentado la positiva correlación entre estructura del mercado competitiva y crecimiento económico,  a resultas de que la competencia refuerza la motivación del empresario para investigar y/o adoptar nuevas técnicas, invirtiendo en maquinarias y capacitación. Sin embargo es necesario precisar que invocando estos resultados y motivos, en muchos países subdesarrollados se han privatizado monopolios estatales convirtiéndolos en monopolios privados, que amén de no ser competitivos implican una apropiación privada del excedente y en la mayoría de los casos, su envío al exterior.

La forma en que el Estado conduce los procesos de apertura comercial es clave para el crecimiento en el largo plazo. Políticas comerciales exitosas requieren de análisis estructurales de la competencia internacional y los mercados mundiales. Desde este punto de vista, la tasa de cambio es de crítica importancia, ya que la tasa de cambio traslada los costos y precios locales a la arena internacional. Además el otro factor que incide en los costos unitarios absolutos junto con los salarios ya que determina el valor incorporado al producto, y por tanto en la competitividad, es la productividad que depende crucialmente del avance tecnológico de las empresas y de la modernización de la infraestructura física, social y política. Como demostraremos en el capítulo 2 de esta sección, es la posición competitiva del país, medido por sus costos reales, la que determina sus resultados en el comercio internacional. Esto confirma la falta de correlación empírica que se ha encontrado en algunos estudios y los resultados contradictorios en otros casos, entre la apertura comercial y el crecimiento. Como en el caso de competencia dentro de los límites de una economía nacional, el comercio entre naciones castiga al débil y recompensa al fuerte, sin garantías de que provea beneficios para todos. Como corroboración práctica de esta afirmación, podemos comprobar con una mirada histórica que cuando los países desarrollados aún no lo eran crearon y mantuvieron fuertes protecciones a sus industrias (aranceles, subvenciones, etc.) hasta que una vez afirmada su supremacía industrial liberalizaron sus intercambios comerciales en las ramas competitivas y promovieron el librecambio a nivel mundial.

En la medida que la productividad obtenida por el progreso técnico es la fuente de excedentes que permite aumentar la reinversión y el consumo a la vez, el Estado es clave para lograr el crecimiento económico con mejor calidad de vida, aunque esto no elimine las fuertes desigualdades y las relaciones sociales que el sistema capitalista conlleva.

El siguiente capítulo presenta la modelización matemática, con un enfoque clásico, de los factores aquí tratados. 

1.10.-  Modelo específico para cada factor 

Introducción

En la sección II hemos realizado el análisis de las razones por las que el empresario adopta nuevas técnicas de producción y las consecuencias que esto tiene, incrementando la composición orgánica del capital lo que es equivalente a aumentar la cantidad de medios de producción por unidad de mano de obra empleada. Y es que el capitalismo es un poderoso mecanismo de acumulación de riquezas en la forma de medios de producción. La concentración de los excedentes en forma de beneficios en las manos de un reducido grupo social, los empresarios, crea condiciones para el masivo incremento en la cantidad de fábricas, máquinas y medios de transporte.

El cambio técnico es, por ende, endógeno en la sociedad capitalista: no viene dado por una tasa externa al sistema sino que es su propia dinámica que lo genera. Y el cambio técnico es sesgado al ahorro de mano de obra.

Existen dos formas de categorizar el cambio técnico endógeno: un enfoque lo trata como el subproducto de la actividad de producción misma y se corresponde con la forma de innovar de los empresarios ingleses que conocieron los economistas clásicos: a esta forma se le denomina en la actualidad “learning by doing”. En este caso el nivel de instrucción de los trabajadores influye en el volumen y calidad de las innovaciones. La otra categoría corresponde a enfocar el cambio técnico  como el resultado de una actividad específica de investigación y desarrollo que se denomina “sector R&D”. Aquí se requiere un grupo de personas con alta capacitación. Esta forma de perseguir el cambio técnico es muy utilizada en la actualidad, donde las grandes empresas realizan importantes inversiones (en los países desarrollados subsidiados en buena parte por el Estado) en laboratorios y personal científico de primer nivel. 

Analizaremos entonces, ampliando el modelo básico y con los enfoques descriptos, como se relacionan el cambio técnico y el crecimiento económico.

Cambio técnico endógeno con “learning by doing”

En el modelo básico ampliado con cambio técnico se definió la productividad del capital como la relación entre la producción agregada y el stock de capital constante:
[image: image9.png]La tasa de crecimiento de la productividad del capital es>, con ><0, que en el desarrollo del modelo se
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En forma similar para la productividad laboral, si la tasa de crecimiento de esa productividad  es( con (>0:
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Para considerar el proceso de “learning by doing” en la productividad del trabajo, vemos que ésta crece no solamente por la introducción de nuevas técnicas de producción a una tasa dada, sino por el mismo hecho de la acumulación de capital constante. 
[image: image11.png]Asumiremos que estd iima relacion es directa con un factor de proporcionalidad 3 positivo:
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Por o tanto Ia tasa de crecimiento del capital variable es:

Susttuyendo y operando:
Loa-ag-3») ®

Las ecuaciones bsicas que describen el movimiento el sistema son, de igual forma que en los
modelos anteriores:

K'=1

S=wL'+I (8)

Utilizando (5). (6). (7) en (8):
K(g=)=S-wLx[(1-3)g - ((-3>)]
Despejando la tasa de crecimiento de la economia:

5 +wL((=3>)+K >]
[A-3)=wL+K] Q)

Obsérvese que en ausencia de aprendizaje por experiencia, 3=0, la tasa de crecimiento tiene la
expresion que habiamos encontrado en el capitulo anterior, donde el aumento de la productividad laboral es
producto dnicamente de la introduccion de nueva tecnologia ylo maquinaria, obteniéndose una tasa
constante de crecimiento de la productividad.




Para facilitar el análisis de la expresión sustituimos el excedente creado en la producción en función de la tasa de obtención de excedentes e introducimos la composición orgánica del capital, dividiendo numerador y denominador por wL:
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Comparemos con la ecuacion para la tasa de crecimiento sin el efecto ‘leaming by doing”
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El efecto de “learning by doing’ es en principio ambiguo ya que disminuye tanto el numerador de la
expresion (al ser > negativo) como el denominador (por restar3). Derivando la expresion con respecto a3, el

factor de aprendizaje, encontramos que el signo de la derivada depende de su numerador.

(eg/x3)=(m+(=)/(1-3+¢)*

Esta expresion es positiva dado que > es negativo y ( es positiva. Por lo tanto, g es creciente en3,

por lo cual el efecto del aprendizaje por la experiencia es aumentar la tasa de crecimiento.




Este resultado es coherente con el hecho de que refuerza la tendencia del sistema hacia el aumento de la productividad del sistema, sin incrementar el capital constante. 

Similar tratamiento y resultados se obtienen al considerar otra ventaja dinámica derivada del crecimiento y fuertemente relacionada con la anterior, considerada de gran relevancia por los economistas clásicos, cual es la economía de escala. La mayor escala de producción es causa y consecuencia del crecimiento económico, con anterioridad se ha hecho referencia a las economías de escala internas y externas a una empresa. La economía de escala induce a cambios técnicos que implican un aumento de productividad laboral. Por esto una manera de modelar su influencia es considerando que la tasa de crecimiento de la productividad es de la forma:
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Donde ( es la tasa de aumento de productividad debida a la introducci6n de nueva tecnologia y § es

un factor de proporcionalidad positivo que representa la influencia de la economia de escala a través de la
tasa de crecimiento econémico.

Por lo tanto Ia tasa de crecimiento del capital variable es:

L« [1-8g-0 (13)

Recordemos que:

%:11-. )




Las ecuaciones básicas que describen el movimiento del sistema son, de igual forma que en los modelos anteriores:
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S=wl'+I (8)

Utizando (13) y ()
K(g=)=S-wL=[(1-8)g(
Despejando la tasa de crecimiento de la economia

wL(+K >)

9= AWKl

a4

Compérese con la tasa de crecimiento desarrollada en el apartado donde se analizara el progreso
técnico de la seccion |

wL(+K >)

9= O Trrr

Ambas expresiones coincidirian si el factor 8 fuera nulo.
Cuando existen economias de escala, esto es para valores posiivos des, el denominador del

segundo término de la expresion (14) disminuye y por lo tanto la tasa de crecimiento es mayor que en
ausencia de economias de escala, como correctamente determinaron los economistas clasicos.




Cambio técnico con un sector productor de medios de producción

El estudio de la influencia en el crecimiento de una  economía de un sector especializado en innovar y promover nuevas técnicas de producción a través de la producción y comercialización de medios de producción requiere extender el modelo básico a dos sectores: el ya citado productor de maquinarias responsable de las actividades de investigación y desarrollo, que denominaremos sector 1, y el productor de bienes de consumo, sector 2.

[image: image15.png]Utiizando la técnica de produccion més rentable, el sector 1 requiere de L, unidades de trabajo y un
inventario de capital constante K, formado por el valor de todos los medios de produccion que sobreviven al
tiempo t, el cual se deprecia en  afios (o en forma equivalente a una tasa ==1/ @ por afio.) El excedente
creado por en este sector por los trabajadores es S1. El sector produce bienes de capital por un valor X, de
los cuales X, son comprados por el empresario del sector 1 y X, por el empresario del sector 2.

El sector 2 requiere de L unidades de trabajo y un capital constante K, formado por el valor de todos los
medios de produccion que sobreviven al tiempo t, el cual se deprecia en @ afios, siendo el excedente
producido S, EI sector produce bienes por un valor Y que son consumidos por los trabajadores del sector 1
y del sector 2 de acuerdo al costo salarial w; y WLz es L. el total de unidades de trabajo aportadas por todos
los trabajadores (no desempleados). Iguaimente el total de los bienes de capital que dispone la sociedad
es:

K=K +k, (15
Y el excedente total es:

S=5,+5,
Las ecuaciones que representan la produccion en cada sector industrial son:
X=wly +xKy +5;

Y=w

K. +5,




Obsérvese que dado que los productos manufacturados son diferentes, las industrias utilizan técnicas también diferentes y por tanto es de esperar, con probabilidad casi unitaria, una diferente composición orgánica en cada rama.
[image: image16.png]o1 = Ky/wly
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La composicion organica promedio de la economia es:

o=K/wL




Los empresarios reinvierten todas sus ganancias, o sea que no consumen  y no hay otros sectores no productivos que consuman el excedente generado en la producción. Esta hipótesis puede ser levantada de forma similar a como se hiciera en el modelo básico.

La tasa de beneficio en ambos sectores tiende a ser iguales, en caso de existir libertad de movimiento de capitales entre las ramas, e igual a la tasa de beneficio de la economía:
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Lo que implica que para cada rama el excedente generado no coincide con el beneficio apropiado por el empresario de la rama, excepto bajo la extraordinaria circunstancia de igual composición orgánica de capital en ambos sectores. Para ver esto introduzcamos la tasa de obtención de excedentes, la que asumimos igual en los dos sectores:

[image: image18.png]b=mwL/(wL+K)
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Los beneficios para el sector 1 seran:

By = bx(wly +K;)

Sustituyendo por la ecuacion e introduciendo la composicién organica del sector,
muttiplicando y dividiendo la expresion por wl;

Bi=mLi(1+¢)/(1+0)
B =5i(1+e0)/(1+e)5:

En forma similar se puede concluir

B2 =5:(1+02)/(1+0)S2




También es dable apreciar en estas ecuaciones, que el sector con mayor composición orgánica es quien se queda con una parte mayor de los excedentes, bajo forma de beneficio, que los que genera en su proceso de producción.

Comenzando con el desarrollo del modelo desde el punto de vista del crecimiento económico, al igual que en el modelo básico unisectorial, se asume que las técnicas tienen retornos constantes a escala y que no hay progreso técnico

La tasa de crecimiento de los medios de producción y de consumo es respectivamente:
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Plantearemos ahora el balance de medios de produccion, utiizando la inversion neta,
y la ecuacion que describe la aplicacion de los excedentes:

K'=Ky+Kq=1
S=S+S=wl+1=w(ly+15)+1

Sustituyendo en las ecuaciones de produccion y de crecimiento, las ecuaciones
que describen el sistema econdmico son:

Ki91:K202=

1=5-w(lg1:L202)




Obsérvese que si g1=g2=g se obtienen las mismas ecuaciones que para el modelo básico de un sector y por lo tanto igual  resultado para la expresión de la tasa de crecimiento por lo que se pueden extraer las mismas conclusiones, siendo la principal que el crecimiento de la economía depende de la tasa de obtención de excedentes de los trabajadores  Como la suposición fue que el sistema está en estado estacionario, o sea que todas las tasas de crecimiento son iguales, estamos asumiendo un sistema coordinado  entre los diversos sectores de la economía capitalista sin progreso técnico. Se aplican las mismas consideraciones que en el capítulo anterior aún para este modelo más complejo en cuanto a los supuestos necesarios para dotar de rigurosidad al modelo.

Pero la realidad económica capitalista es la del caos y la descoordinación del sistema, punto este que trataremos de modelar a continuación introduciendo el progreso técnico de igual forma que se ampliara el modelo unisectorial anterior, siendo (<0 la tasa de crecimiento de la productividad del capital:
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Obsérvese que dado los signos de las tasas de crecimiento de las productividades
del capital y de la mano de obra, se tiene:

9179792




Por lo que el sector productor de maquinarias es más dinámico que el sector productor de bienes de consumo.

Sustituyendo las expresiones de las tasas de crecimiento sectoriales  en las ecuaciones  y  que describen el movimiento del sistema:
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Efectuando operaciones e introduciendo los valores agregados para la economia del capital

constante y variable, K y wL
Kg—K1—(K;=5—(wLg —wLy > -wL,0
Reagrupando términos similares:
WL+K)g =S+ (wly +Kp) > +(wly + Kz)
Despejando la tasa de crecimiento de la economia:
9 =[S/(wWL+ K]+ [(WLy +Ky) /(WL + K)] > +[(wLy + K5) /(WL + K)]

(25)




Ecuación que nos indica que la tasa de crecimiento de una economía depende de los excedentes obtenidos  y de las tasas de crecimiento de la productividad laboral y del capital.

La expresión  se puede escribir considerando la tasa de beneficio de la economía definida por la expresión:
[image: image22.png]9=b+ WLy + K)/WL + K)] > +[(wly + K2) /(WL + K)]

La expresion obtenida para la tasa de crecimiento en este modelo de 2 sectores
es similar a la calculada para el modelo con un sélo sector y que transcribimos aqu

g=b+[wWL+K)/(wL+K)]




A pesar de la similitud con la expresión de la tasa de crecimiento para el modelo de un sólo sector, obsérvese que es una expresión más compleja que permite visualizar con mayor claridad que la tasa de crecimiento económico depende del peso que en la economía tienen los sectores productores de maquinaria y de bienes de consumo

La tasa de crecimiento de una economía depende entonces de la tasa de beneficio que obtienen los empresarios en la misma más las tasas de crecimiento de la productividad del capital y laboral ponderadas cada una de ellas por el peso relativo de cada sector (medios de producción y bienes de consumo) en el total de la economía.

La expresión equivalente se obtiene introduciendo en  los beneficios de los empresarios de cada sector:
[image: image23.png](wly +Ky) = By/b
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Y de la expresion de la tasa de beneficio de la economia:
wL+K =5/b

Combinando las expresiones obtenemos Ia tasa de crecimiento en funcion
dela proporcion de los beneficios de cada sector con respecto a los excedentes generados:

omse(®

?) > +By/S




La apertura comercial
La teoría clásica, como la realidad, visualiza la competencia internacional de la misma forma que la competencia interna en una economía: los empresarios compiten sobre la base de precios relativos que son determinados por los costos reales de producción. Es la posición competitiva del país, medido por sus costos reales, la que determina sus resultados en el comercio internacional. Como en el caso de competencia dentro de los límites de una economía nacional, el comercio entre naciones castiga al débil y recompensa al fuerte, sin garantías de que provea beneficios para todos. Los términos de comercio 
se relacionan fuertemente con el  comportamiento de las tasas de cambio.
El punto de partida del enfoque clásico es el reconocimiento de que en los términos internacionales de comercio con precios internacionales relativos, la competencia entre empresas es liderada por los productores de menores costos relativos.

El desarrollo que se presenta a continuación, adaptado a nuestro modelo básico, está basado en Shaikh (2002) y a los supuestos que asumiéramos en el modelo básico debemos agregar el de la uniformidad de las tasas de beneficio a escala internacional. Para que esta condición se cumpla es necesaria la movilidad internacional del capital: los flujos de capital en busca de inversiones rentables provocan (al igual que en la economía cerrada) una tendencia a igualizar las tasas de beneficio, para lo cual Shaikh demuestra que no son necesarios ni grandes flujos de capital para lograr este efecto ni inversiones directas, alcanza con la movilidad de los capitales financieros en pequeños flujos.

Si bien mantendremos la terminología utilizada hasta el momento, dada la similitud de significados, las ecuaciones se aplican a una empresa productora de bienes y en particular el empresario utiliza una técnica de producción que busca minimizar sus costos totales, de acuerdo a la ecuación:
[image: image24.png]Y=wL+«K+S5

Para tener en cuenta los precios relativos introduciremos un cambio menor en la notacion,
porlo que Y denotaré el volumen fisico producido mientras que p serd el precio
de venta para ese productor

PY=wL+eK+S

Una forma equivalente de escribir esta ecuacion es recordando que los excedentes
son los beneficios del empresario por lo que si b es latasa de beneficio:

S=b(wL +K)

Sustituyendo y agrupando términos:
pY = (1 +D)wl+)(=+b) + K




Obsérvese que la expresión  depende ahora de la cantidad de trabajo directo que requiere la técnica, de la maquinaria utilizada y de la tasa de beneficio.

Transformaremos esta ecuación aproximándola por el método de costos laborales unitarios verticalmente integrados, método al cual hiciéramos referencia en capítulos previos con el nombre de “trabajo pre-datado: el capital constante es a su vez un producto fabricado a partir de otra cantidad de capital variable, capital constante y beneficios:
[image: image25.png]K =1 +b)wly + (= +by)Ky




A su vez K1 se puede sustituir de la misma forma y así continuar la cadena de sustituciones hasta llegar a una expresión en donde el precio de un producto puede ser descompuesto en la suma de costos laborales directos (de su proceso de producción actual) e indirectos, multiplicados por un promedio de las tasas de beneficios, que surge de considerar que los diferentes excedentes se generan a su vez en distintos momentos de tiempo.

El precio relativo de dos mercaderías depende, por lo tanto, de las relaciones de costos laborales y tasas de beneficio promedios, considerando que el salario real w no ha sufrido cambios a lo largo del tiempo que ha insumido este proceso iterativo. En la sección I ha sido descrito de donde surge el monto de este salario: asegura la supervivencia y reproducción del trabajador en condiciones sociales determinadas por la época y la sociedad en que vive. Podemos asumir su constancia relativa a precios internacionales en tanto se mantenga el tipo de cambio d la moneda local. Como cada tasa de beneficio verticalmente integrada  es un promedio ponderado de las tasas de beneficios de las industrias que intervienen directa e indirectamente en su producción, se encuentra que la dispersión de tasas de beneficios promedios verticalmente integrada es pequeña, lo cual hace que la relación de precios entre dos mercaderías está dada, con buena aproximación, por los costos laborales verticalmente integrados:
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Donde p denota precios unitarios, v costos laborales verticalmente integrados para los productos i, j, costos laborales que dependerán de la productividad de las industrias involucradas y de los salarios pagos a los trabajadores.

Para extender este principio a escala internacional, sólo es necesario introducir la tasa de cambio nominal e, y ahora p, p* designan los precios de bienes extranjeros y domésticos así como v, v* los costos unitarios verticalmente integrados de esos bienes, expresados en la misma moneda común. La ecuación se mantiene, adaptada su notación al caso internacional, en cuanto las tasas de beneficio internacionales sean similares
[image: image27.png]Eltipo de cambio real e, en términos de precios de bienes comercializables esta dado por.
e=pe/p =vi*
Sujetos a la competencia internacional, los precios de los bienes comercializables tienden a ecualizarse
en moneda comin, por lo que introduciendo el subindice T para designar estos bienes:
pre=pr*
Escribimos el costo laboral unitario verticalmente integrado real como;

v,=v/p
Donde p denota el indice de precios al consumo.
Considerando la relacion entre los precios generales de la economia y los precios de los
bienes comercializables internacionalmente:
=p/pr
Combinando las ecuaciones:
&= (v/v) (/)




Ecuación que implica que los precios internacionales relativos de los bienes comercializables, que determina en el largo plazo la tasa de cambio real, están regulados por los costos laborales reales verticalmente integrados ajustados por el contenido comercializable/no comercializable de la economía. Si el grado de desarrollo capitalista  de los países donde se sitúan las empresas es muy diferente y si las empresas de un país, en un sector, tienen menores costos debido a una mayor productividad resultado de su mayor desarrollo tecnológico, o tienen menores costos salariales debido al nivel de vida de la población y a la tasa de cambio, entonces un país podrá incrementar su producción mientras que el otro disminuirá concomitantemente la producción.

De las varias consecuencias que se pueden extraer de la ecuación, con referencia al enfoque de este trabajo, interesa hacer explícita la que refiere que la tasa de cambio real sostenible es la que corresponde  a la posición competitiva relativa de un país, medida por sus costos laborales unitarios reales. El flujo de capitales puede mantener por un tiempo más o menos prolongado una tasa de cambio distinta a la derivada de la ecuación pero fatalmente ello conduce a pérdida de competitividad y problemas que potencian las consecuencias adversas del ciclo económico. 

Finalmente, una apertura comercial general o bilateral manteniendo una tasa de cambio no competitiva, es decir no acorde a la productividad y salarios del país, por las ecuaciones   y  conduce a altos precios relativos y pérdida de mercados, con las consecuencias negativas que se derivan para la producción de bienes del país.

1.11.- La economía primaria con servicios a la región (1973-2000)

Introducción

El objeto de este capítulo es el de ejemplificar el rol del Estado en la acumulación de capital a través de un análisis de políticas activa de crecimiento del país, en el marco conceptual que se ha desarrollado en las secciones previas: la búsqueda permanente de rentabilidad es el motor del sistema capitalista, la generación de excedentes y su reinversión son los fundamentos del crecimiento  del sistema. 
Presentando en apretada síntesis conceptos ya desarrollados con anterioridad, analizar políticas activas de crecimiento significa reconocer que en el sistema económico actual el Estado tiene un rol importante a jugar: asegurar las condiciones para que exista un crecimiento suficiente para lograr el objetivo privado de la acumulación de capital.  Pero además en todas las experiencias recientes de crecimiento económico, el desarrollo de sectores claves de la economía ha sido encarado mancomunadamente por el Estado y las empresas privadas, incluso con un alto grado de formalización en los organismos conductores del proceso en cada sector y en los planes estratégicos para la expansión de los mismos.
Luego se da lugar a la exploración de las trayectorias de crecimiento seguidas por países de similar tamaño con Uruguay, como son Chile, Nueva Zelanda e Irlanda. Con ellos Uruguay comparte su origen como país proveedor de materia prima y alimentos para los países industrializados: con los dos primeros el ser países de la zona templada del planeta que por su lejanía de los centros desarrollados recién se integraron a la economía mundial a finales del siglo XIX. Irlanda es el que más ha diferido en su trayectoria por haber sacado partido de su cercanía e integración a la Unión Europea, a su vez este país y Nueva Zelanda se diferencian de Chile y Uruguay por su alto producto per cápita. Pero con sus semejanzas y diferencias, de los tres casos que se estudian se pueden extraer conclusiones de aplicación para Uruguay. En anexos se describen sintéticamente los antecedentes históricos de cada país hasta la crisis de los años 80, se analizan las políticas económicas que se implementaron para retomar el proceso de acumulación y el marco institucional interno en que se llevaron a cabo, se da cuenta de los resultados detallando las principales variables macroeconómicas de partida, su evolución y la situación actual.
Con el mismo enfoque que ya se aclarara y no por carecer de importancia sino por no ser el foco del trabajo, en ninguno de los casos se analizan la distribución de la renta, la mayor o menor desigualdad generada y las consecuencias sociales (positivos o negativas) que estos procesos tuvieron. Pero baste decir por el momento que como procesos de acumulación, el nivel de vida de los trabajadores y de la población en general aumentó aunque a la vez que también se incrementaron las diferencias de riqueza entre los distintos grupos sociales.

Al abordar el capítulo correspondiente a Uruguay, se presenta el proceso económico de la última década pero en forma sintética y como comparación a la luz de los casos analizados y de la teoría clásica del crecimiento. Se describen los resultados alcanzados por las políticas implantadas por los sucesivos gobiernos, desde la dictadura militar hasta el actual gobierno democrático, y como el país se precipitó en una crisis que ha sido calificada como la más grave de la historia moderna uruguaya. 
Caracterización del capitalismo mundial en la época

La larga expansión económica en los países desarrollados que comenzara en la posguerra y se sustentara institucionalmente en los acuerdos de Bretton Woods, llegó a su fin en 1973. La continúa disminución de la tasa de beneficio de las empresas y el aumento del trabajo improductivo y el consumo social, que significó el desarrollo del sector servicios a la vez que se desaceleraba el desarrollo industrial, disminuyeron la reinversión y el crecimiento. Institucionalmente la financiación del déficit norteamericano, producto de los gastos debidos a la guerra de Vietnam pero también del bajo crecimiento de la productividad laboral en EEUU y la consiguiente pérdida de competitividad, hizo crecer la abundancia de dólares y con ello la desconfianza en la moneda norteamericana y en el sistema de tipos de cambio fijos. 

La movilidad internacional del capital desempeñó un papel importante en la caída del sistema monetario: las crisis y la especulación se hicieron frecuentes a partir de 1971. La movilidad del capital también redujo el control que los gobiernos nacionales podían ejercer sobre sus economías,  una inflación creciente actuó como mecanismo redistribuidor de ingresos: la intervención contra cíclica de los gobiernos sustentados en la teoría económica keynesiana resultó infructuosa frente a la combinación de inflación y recesión y la propia teoría entró en crisis. Los problemas del capitalismo en esta fase no eran de demanda sino de oferta, y aún cuando la crisis de la segunda implica la caída de  la primera, el hilo conductor fue la disminución  de los excedentes con relación a las inversiones realizadas.

El detonante de la crisis fue el shock petrolero del 73, sin embargo no fue la causante ya que en los países desarrollados la riqueza transferida a los países petroleros (en la mayoría de ellos a la elite gobernante) a través de los mayores precios de los combustibles retornó a través de préstamos canalizados por los centros financieros del mundo industrial. Por otra parte, no fue un hecho exógeno al sistema económico: la caída del sistema monetario y las devaluaciones sucesivas de la moneda norteamericana implicaron una importante pérdida de riqueza de los países exportadores de petróleo.

En los países del Tercer Mundo no petroleros, su balanza de pagos se deterioró bajo la influencia conjunta de la recesión que provocó la baja demanda de sus productos de exportación y la suba de los precios de petróleo. Estos países incrementaron grandemente su deuda externa y su dependencia del capital financiero, lo que llevó a muchos países (y en especial a los de Latinoamérica) a duras políticas de ajuste durante la década de los 80 para hacer frente a las obligaciones generadas. Políticas de ajuste que significaron enormes transferencias de excedentes desde los países pobres a los países ricos, empobreciendo su población y disminuyendo drásticamente el crecimiento económico: entre 1982 y 1989 América Latina transfirió más de 200 mil millones de dólares a las naciones industrializadas y el PBI per tuvo un descenso de casi el 10%.
Desde el Estado de un país desarrollado, la política económica implementada por Reagan desde 1980 fue el primer intento luego de las crisis del petróleo de cambiar las condiciones del sistema económico mundial que permitiera una recuperación de la rentabilidad de las empresas multinacionales, originarias de los países desarrollados. Y esta recuperación de las ganancias se buscó aumentando los excedentes producidos en los procesos productivos de los países avanzados, a través de una elevación de la productividad por una profunda reconversión tecnológica, pero también con una mayor apropiación de parte de los excedentes generados en los países subdesarrollados. Se profundizó la nueva división internacional del trabajo donde la antigua dicotomía materias primas – productos industrializados se sustituyó por un esquema ternario, con países internacionalmente proveedores de materias primas y alimentos, países exportadores de productos industrializados de bajo y medio contenido tecnológico con alto contenido de mano de obra  y países proveedores de medios de producción y servicios de alto contenido tecnológico. Es de hacer notar que esta caracterización no es excluyente ni las denominaciones describen exactamente a todos los países, pero sí a la mayoría. En especial hay diferencias en el esquema cuando se refiere a la producción para el mercado interno: los países de capitalismo avanzado producen materias primas y alimentos manteniendo una fuerte protección de estas actividades, aunque raramente se dé la situación inversa de producción de productos de alta tecnología por parte de países del mundo no desarrollado. Tampoco todos los países se adaptaron en forma sumisa y automática a esta nueva división: un caso especial en la región sur americana lo constituye Brasil país en el que los sucesivos gobiernos han mantenido fuertes diferendos comerciales con Estados Unidos y han intentado proteger algunos sectores de importancia tecnológica, apoyados por empresarios nacionales y con la aspiración de ser una potencia relevante en la economía mundial.

La continuidad de la crisis implicó la depuración de capitales que permite la concentración y centralización del sistema económico aumentando la rentabilidad. El crecimiento se retomará con fuerza, por casi una década, a partir de 1992 mediante la combinación de una profunda reconversión tecnológica y de gestión que elevó la productividad de la mano de obra y mejoró la utilización de los activos, un abaratamiento del costo de las materias  y la contención de los costos laborales de la mano de la tercerización y subcontratación así como de la fragmentación geográfica de los procesos productivos para explotar ventajas de localización.

La década de los 90 es coincidentemente, pero no por casualidad, la del avance de la globalización que define un nuevo perfil en el sistema económico mundial. El progreso de las fuerzas productivas debido al avance de la tecnología impulsada por el desarrollo de la informática y las comunicaciones con sus nuevas escalas de producción y posibilidades de fragmentación geográfica de los procesos. Se expanden las nuevas técnicas de gerenciamiento, derivadas de los sistemas japoneses de gestión de la producción y la distribución que a través del “Just in Time”y  “Supply Chain” Management”, entre otras,  disminuyen los requerimientos de capital circulante y con ello el capital total invertido.

 El desarrollo de las fuerzas productivas requería entonces otro marco que no fuera el restringido por los mercados e instituciones nacionales, para permitir el proceso de acumulación  de capital. Se refuerza la apertura comercial, se forman espacios económicos supranacionales de evidente regionalización, se liberaliza el flujo de capitales a niveles nunca antes alcanzados a tal punto que la esfera financiera se disocia  al movimiento comercial. Las empresas multinacionales pasan a constituir la unidad básica de la economía mundial con los países compitiendo en el otorgamiento de incentivos y beneficios fiscales para atraer sus inversiones y el Estado se aboca a destruir (o al menos a disminuir donde no le es posible eliminar) los elementos del Estado de Bienestar construido a lo largo de décadas por sucesivas conquistas sociales. Las empresas públicas que pueden ser rentables comienzan a ser adquiridas por el capital extranjero multinacional en asociación  con empresarios locales.
La actividad económica como se ha argumentado al adjudicársele el rótulo de “modelo neoliberal”, intervino decididamente en la promoción  del crecimiento a través de múltiples políticas activas, aportando capital para diversas actividades y, último pero no menor,  con su fuerza de disciplina y represión en los conflictos surgidos a raíz de la forma de distribución de la riqueza.

Se puede concretar que las estrategias de crecimiento económico que se extraen de las tres experiencias analizadas, conclusiones que son propias del modelo teórico clásico: 

1. La reducción de los costos salariales unitarios y la disminución del consumo social y del gasto público.

2. La estrategia de expansión de las exportaciones, ampliando mercados que permitieran lograr  la especialización y economía.

La caracterización general del modelo de acumulación que se desarrolló en estos países, pasemos a describir con mayor detalle las políticas e instrumentos utilizados en las estrategias de crecimiento, destacando a su vez la diferencia en el grado de aplicación de las mismas.

Destacando situaciones diferentes pero con una historia común de proteccionismo derivado de la fase de sustitución de importaciones,  los tres países concretaron una fuerte apertura comercial (reducción de aranceles, eliminación de aranceles múltiples, disminución de barreras burocráticas) complementada con la firma de acuerdos de libre comercio con países claves como destino de la exportación de sus productos: 

· Chile participa en la actualidad del Mercosur como miembro asociado, es miembro de Foro para la Cooperación Económica de Asia-Pacífico (APEC), ha firmado acuerdos de libre comercio con Centroamérica, Canadá y México y EEUU, está negociando acuerdos similares con la Unión Europea,  la Asociación Europea de Libre Comercio (EFTA)  y Corea del Sur.

· Nueva Zelanda ha firmado acuerdos de libre comercio con Australia (CloserEconomicRelations&TradeAgreement, CER) y es miembro de la APEC.

· Irlanda es miembro de la Unión Europea, el principal acuerdo de integración a escala mundial.
La inflación se controló en todos los casos con la disminución del déficit fiscal y la creación de bancos centrales autónomos.  El déficit fue abatido (incluso logrando superávit) vía reducción de salarios públicos, disminución de montos de beneficios para desempleados y endurecimiento de las condiciones para acceder a los mismos, La disminución del consumo público y privado incrementó la tasa de ahorro interno, alcanzando tasas históricamente elevadas para cada país aunque con diferencias importantes en los tres países analizados .Estos eliminaron restricciones a las divisas extranjeras y liberalizaron los mercados financieros, se adoptaron regímenes liberales para repatriación de beneficios y se firmaron convenios impositivos con terceros países. En todos los casos, el ingreso de capitales, el endurecimiento de la política monetaria y la baja inflación implicó la baja de los tipos de interés.

La interacción con los mercados internacionales, debida a la estrategia exportadora, ha desarrollado un empresariado entrenado y con gran capacidad de adaptación, ha modernizado los servicios de apoyo (logística, comunicaciones, financieros, aduaneros, etc.), ha promovido la creación de empresas locales pequeñas y medianas que trabajan para las grandes (y pocas) empresas exportadoras. Los países analizados lograron sus objetivos en cuanto a retomar el proceso de acumulación, redundando en una tasa positiva de crecimiento del PBI per cápita, objetivo principal de los cambios realizados. Pero también lograron con éxito alcanzar los objetivos complementarios de estabilizar la balanza de pagos y disminuir la deuda externa.

El proceso económico reciente en Uruguay

El período dictatorial iniciado en 1973, pero antecedido por una creciente represión de los sectores populares al incrementarse la lucha de clases, significó la toma de medidas para recuperar la tasa de beneficio de las empresas y la reinserción de Uruguay en la nueva división del trabajo que se estaba poniendo en marcha como reacción del capitalismo a la fase recesiva de la crisis general, tal como describiéramos en el apartado anterior que caracterizaba el capitalismo a escala global en el período.

La economía uruguaya es de base capitalista, con instituciones y prácticas que se caracterizan por un bajo nivel de corrupción, libertad de empresa sin discriminación entre nacionales y extranjeros, funcionamiento razonable del Poder Judicial con protección de la propiedad  privada y del cumplimiento de los contratos. En síntesis, un ambiente de negocio correcto desde el punto de vista de los empresarios donde los sucesivos gobiernos desde 1973 fueron eliminando la intervención del Estado en los contratos entre particulares, dieron permanencia en el tiempo a las reglas de juego e intentaron mantener un ambiente macroeconómico estable (con menor éxito relativo en este punto, dadas las crisis que existieron y la influencia de la inestabilidad de los países vecinos, Argentina y Brasil.) En particular el cumplimiento puntual de las obligaciones financieras externas e internas del sector público forjó una imagen respetable para el país en el ámbito regional e internacional.

La crisis en Uruguay tuvo los elementos comunes a las depresiones del sistema económico capitalista con sus peculiaridades históricas: un cambio de marco institucional con la suspensión del sistema democrático por el golpe de estado de Terra, disminución drástica del salario real implementado por la dictadura,  quiebre de empresas.

La disminución de los salarios fue uno de los puntos claves de la política económica. La lucha contra la inflación, elemento esencial para el cálculo empresarial y la atracción de inversiones, no logró un éxito sostenido hasta la década del 90 con la implementación del mencionado Plan de Estabilización. Para la reducción del déficit público se intentaron estrategias similares a las aplicadas en los casos analizados: privatizaciones, desmonopolizaciones, disminución de beneficios del Estado de Bienestar. El Estado redujo su participación directa en la producción, trasladando áreas al sector privado, en un proceso gradual y acotado debido a la resistencia popular a estas medidas.

El rol del Estado Uruguayo

Habiendo descrito la evolución económica reciente de Uruguay, pasemos a intentar dar una respuesta a la segunda pregunta realizada, acerca de las semejanzas y diferencias con los casos analizados, que dan cuenta de esta enorme disparidad en sus consecuencias económicas. Comencemos con los resultados del modelo implementado, para analizar luego las diferencias entre las políticas realizadas.

Uruguay al igual que Irlanda, Chile y Nueva Zelanda logró cifras importantes de crecimiento en el período 1985-2000, elevadas cuando se compara con la historia económica del país. Sin embargo el crecimiento del PBI fue significativamente menor que el obtenido por Irlanda y Chile y similar al registrado en Nueva Zelanda. Más decisivamente, a pesar de la situación recesiva internacional que ha provocado un enlentecimiento del crecimiento en los tres países estudiados, ninguno de ellos ha sufrido una crisis tan profunda como la que hoy exhibe Uruguay: por el contrario las tasas de crecimiento aunque disminuidas se mantienen en valores positivos.

Uruguay en forma similar a los casos estudiados propició un “correcto” ambiente de negocios a través de la legislación y la estricta separación de poderes, mediante la represión primero y la tercerización después el salario real fue abatido en forma drástica en el momento inicial y luego creció lentamente y en menor medida que la productividad,  se realizó una apertura comercial complementada con acuerdos de libre comercio con países importantes como destino de sus exportaciones.
Adicionalmente, la actuación del Estado en la promoción y coordinación de actividades de investigación y desarrollo, en especial la dirigida a los sectores tradicionales o nuevos donde Uruguay podía crecer con rentabilidad, fue prácticamente existente o peor aún, se dirigió a desmantelar las escasas instituciones dedicadas a tal fin por la vía de su disolución o la restricción de los recursos a ellas asignados. El Estado uruguayo en la década de los 90 cumplió con su rol sustancial en la economía capitalista que describiéramos al comienzo de esta sección: un entorno social e institucional que favorezca la existencia de excedentes y posibilite su apropiación por el empresario. Sin embargo, debido a errores de política y al balance de fuerzas entre los distintos sectores capitalistas, fue mayor su capacidad en asegurar lo segundo que en lograr lo primero en forma sostenible, logrando resultados en el corto plazo sacrificando las posibilidades de desarrollo en el largo, por lo que el sistema económico desembocó en una profunda crisis al fin del milenio.

1.12.- Síntesis de la Sección

La intervención del Estado ha crecido a lo largo de la historia del capitalismo por la necesidad de favorecer la reproducción de un sistema cada vez más complejo. Así al papel sustancial del Estado de asegurar la obtención de los beneficios por las empresas, permitiendo la acumulación de capital por parte de unas pocas personas (en comparación a la gran masa trabajadora) y el conservarlo privadamente con tranquilidad, se ha agregado el asegurar las condiciones para que exista un crecimiento económico suficiente para lograr la reproducción ampliada del capital. 

   De aquí se concluye que la forma en que el Estado conduce los procesos de apertura comercial es clave para el crecimiento en el largo plazo. Políticas comerciales exitosas requieren de análisis estructurales de la competencia internacional y de los mercados mundiales. 
El modelo básico se amplía ahora para estudiar factores que soportan el crecimiento económico y que dependen de las políticas del Estado. En este trabajo se analizan la relación entre crecimiento y cambio técnico, bajo las modalidades del “learningbydoing” y de un sector específico de R&D, para concluir que es clave para una economía el generar sus propios medios de producción para asegurar el crecimiento económico en el largo plazo. Importancia que se ve reforzada por el hecho de que en el capitalismo moderno son los sectores productores de maquinarias los que monopolizan  el progreso tecnológico (y lo han convertido en un negocio lucrativo con sus centros de R&D) determinando que las técnicas de aplicación óptimas se desarrollan para la economía específica (o en la región económica ampliada) en la cual se insertan.

Estas conclusiones teóricas son fuertemente apoyadas por el análisis de casos comparativos de crecimiento a través de la exportación. Chile, Nueva Zelanda e Irlanda comparten con Uruguay muchas características comunes en tamaño, geografía e historia. En todos los casos atravesaron por una fuerte crisis en los años 80 para retomar el crecimiento económico con una fuerte intervención del Estado.

La política económica consolidó la inserción internacional del país en la nueva división internacional del trabajo como un proveedor de materias primas y productos alimenticios, complementado en el ámbito regional con el papel de proveedor de servicios (en especial turísticos y financieros.) En cuanto a lo primero, la creación de riqueza en el país y su exportación está basada en productos de bajo contenido tecnológico, con reducida capacidad de generación de empleo, con baja diversificación, de demanda poco dinámica y de pobre comportamiento de precios.

SECCION IV: 
Síntesis final y conclusiones
1.13.- La teoría del crecimiento económico, sus causas y sus crisis

El sistema económico se basa en que la clase trabajadora se encarga de una responsabilidad en cierta compañía que pertenece a un grupo de propietarios que poseen el capital para producir; y a cambio éstos reciben un salario. Este grupo se beneficia del excedente que genera el trabajo de las personas que contrata y dicho excedente es la diferencia entre el valor de lo que el trabajador produce y el sueldo o salario que se le paga.
El crecimiento económico surge de la aplicación de los beneficios obtenidos a nuevas inversiones en compra de maquinarias, materias primas y fuerza de trabajo, repitiendo en forma incrementada el proceso de producción en su sector o incursionando en otros sectores que aparecen como más rentables en ese momento. De  aquí se deducen dos condiciones necesarias para el crecimiento económico y positivamente correlacionado con él: la existencia de excedentes en la economía y de sectores en donde invertir. En otras palabras rentabilidad y oportunidades de inversión productiva.

Cuando la economía crece el empresario incorpora progresivamente nuevas técnicas de producción que implican mayor inversión y menos trabajo actual, con la finalidad de bajar sus costos para obtener mayores ganancias y para competir. Pero en la medida que la técnica se difunde entre los empresarios del ramo, los precios de venta tienden a disminuir al adecuarse al valor reducido que ahora los produce. Además la acumulación de por sí implica mayores inversiones en medios de producción, maquinarias y materia primas. En cada rama industrial y en la economía, no necesariamente al unísono pero sí tendencialmente, la tasa de beneficio tiende a disminuir aún en, y debido a, períodos de rápida acumulación. La disminución de la demanda, la de inversión y la de consumo, provoca la pérdida de rentabilidad de otras empresas que no estaban inicialmente afectadas por la crisis, se produce una caída de los precios y de los volúmenes comercializados que disminuye los beneficios de estas industrias y aumentan la gravedad de la crisis. Adicionalmente el sistema de créditos es minado por la alta exposición al riesgo que se produce, contrayéndose y amplificando la crisis. El sistema monetario estalla incrementando el caos económico y social.

Un rol del Estado que es muy fuerte en los países desarrollados e igualmente débil en los países en desarrollo es su contribución al progreso técnico y por tanto al aumento de los excedentes (beneficios) a través de un incremento de la productividad de la fuerza de trabajo o por el desarrollo de productos con mayor valor agregado.

La intervención del Estado El papel sustancial del Estado de asegurar la obtención de los beneficios por las empresas, permitiendo la acumulación de capital por parte de unas pocas personas (en comparación a la gran masa trabajadora) y el conservarlo privadamente con tranquilidad, La internalización del capital, la competencia creciente por los mercados internacionales debido a las necesidades de reproducción constante del capital, el creciente costo de investigación, desarrollo y adopción de nuevas tecnologías,.

1.14.- Crecimiento Económico: Un Modelo Clásico

El modelo básico, sin considerar el progreso técnico, determina el análisis de la teoría económica clásica. De este modelo se concluye que la tasa de crecimiento es directamente proporcional a la tasa de beneficio de la economía, aunque inferior a ésta, multiplicada por la fracción de excedentes que no es consumida, sobre los excedentes totales. Asimismo, el modelo básico explica la tendencia del sistema a estancarse a largo plazo, a la disminución de la tasa de crecimiento tendencialmente de la mano de la reducción de la tasa de beneficio sólo parcial y temporalmente contrarrestada por los factores que en el texto se analizan: destrucción de capital físico, aumento de la tasa de obtención de excedentes entre otros. 
Para una sociedad definida en un momento histórico dado, lo cual implica un grado de progreso tecnológico con sus necesidades educativas más usos y costumbres, las necesidades de subsistencia y reproducción de los trabajadores están determinando el salario real que habrán de percibirla técnica utilizada, que habrá de ser la más rentable para el empresario, implica la cantidad de unidades de trabajo a utilizar y el capital fijo. Las ganancias de los empresarios son ahorros que se invierten. 
La tasa de crecimiento calculada corresponde al sector capitalista de la producción de un país, no es necesariamente la tasa de crecimiento de la economía del país ya que en este siempre hay sectores no capitalistas tales como el trabajo doméstico, la producción artesanal y la producción agrícola de auto subsistencia.
La intención del empresario de aumentar sus beneficios a través de la disminución de sus costos y  la necesidad de batir a sus competidores, hace que continuamente mejore sus técnicas de producción y adopte nuevas tecnologías y sistemas de gestión.

Todavía dentro de este conjunto de vías de investigación  cabe mejorar los supuestos respectos al progreso tecnológico. Aquí se han asumido tasas de cambio constantes para las productividades laborales y del capital, y en el mejor de los casos una función escalonada para esta última.

Un conjunto de vías de investigación se abre al considerar no extensiones al presente modelo sino temas completos que posiblemente cambien el aspecto del mismo. Entre ellos, y sin agotar las posibilidades, se encuentran los que tratan de los aspectos monetarios que aquí no se han considerado por trabajar con variables reales, los de la dinámica de corto y mediano plazo en donde será necesario estudiar tasas de interés, la política fiscal, la utilización de la capacidad instalada, etc. Pero también quedan por investigar, a partir de este enfoque clásico basado en la tasa de beneficio, los aspectos distributivos de la economía capitalista: tanto el que hace referencia a la distribución de ingresos entre trabajadores y empresarios como a lo que se refiere a la distribución de riquezas entre países, muchas veces modelada como Norte - Sur.

1.15.- Breve Historia Económica Del Uruguay

Uruguay, país pequeño situado en la zona templada del planeta, logró a partir de 1870 un rápido crecimiento económico al consolidar un modo de producción capitalista impulsado por la inserción (tardía) en el sistema mundial como proveedor de productos primarios, esencialmente pecuarios, rol que lo caracterizó desde los tiempos de la colonia. 

Entre 1875 y 1913 se generó un importante volumen de excedentes, cuya apropiación se repartió entre el capital extranjero y el nacional compuesto este último por los grandes propietarios rurales y los comerciantes montevideanos.
El sostenido crecimiento de la ganadería, actividad productiva fundamental, ocurrió luego de la liquidación de la economía pre capitalista (vigencia de los derechos de propiedad en el campo, implantación del alambrado, expulsión del gauchaje y asentamiento de la mano de obra asalariada) y se debió a la coincidencia de dos conjuntos de factores:

· En lo interno, las condiciones naturales (suelo, clima), la reducida población y las bajas exigencias en materia de capital y de nivel tecnológico, ambos factores escasos en Uruguay, determinaron que el sector ganadero extensivo pudiera producir en condiciones de competencia con el exterior.
· En lo externo, el desarrollo de la navegación transatlántica, la mejora de los métodos de conservación de la carne por el desarrollo de la refrigeración y el aumento de los niveles de consumo de la población europea resultado de la expansión económica.
El tipo de cambio se mantuvo elevado en casi todo el período, la apertura comercial distó de ser gradual y no se buscaron mecanismos para mitigar sus efectos inmediatos sobre el tejido industrial, se mantuvo un déficit fiscal que se pudo financiar mientras existió crédito internacional pero que supuso la imposibilidad de inversión en infraestructura en la cantidad necesaria para el crecimiento y que significó una pesada carga a futuro, no se apoyó la investigación científica y técnica ni aún la dirigida a los sectores que debían impulsar el crecimiento económico del país.

Uruguay desde principios de los años 30 cambió su estructura económica con la aparición de una industria protegida, principalmente sustitutiva de importaciones, que impulsó el crecimiento a la vez que mantenía una base ganadera en proceso de estancamiento. 
La depresión comienza en 1913 a partir de la crisis financiera internacional y la concomitante disminución de la demanda de productos primarios en los mercados europeos. La caída de los precios implicó una brusca disminución de la riqueza generada por el sector ganadero, que alcanzó casi el 50% entre 1913 y 1916. El volumen de las exportaciones, pilar del modelo agro exportador, se estancó durante los años de la primera guerra mundial aunque los precios internacionales subieron durante el conflicto.
· Entre 1945 y 1955 se obtuvieron altas tasas de crecimiento en la economía nacional en el marco de la política de sustitución de importaciones.
· Luego de tantos años de crisis, los mecanismos restauradores del capitalismo comenzarían a actuar para dar paso a una lenta recuperación y posterior fase de desarrollo. 
La dinámica del sistema económico: la fase de crecimiento de la década de los 90 se agotó en la medida que la inversión en sectores rentables creó un exceso de capacidad y capital fijo a la par que caía la rentabilidad, fenómeno disimulado por a creación del Mercosur y los planes de estabilización que sobrevaluaron las monedas de los países vecinos. Los shocks de demanda provocados por la devaluación brasilera, la crisis argentina y la reaparición de la aftosa entre las principales causas. La política económica del período, que disminuyó la rentabilidad de las empresas y no soportó adecuadamente la acumulación, debido a errores de política y al balance de fuerzas entre los distintos sectores capitalistas.

Anexos
 ESTUDIO DE CASOS

1.16.- El crecimiento chileno

Chile es un país largo y apretado por la cordillera de los Andes y el mar, con una superficie de 764.000 km2 y con 4.000 Km de costas sobre el Océano Pacífico que lo colocan frente a los nuevos países industrializados asiáticos. Lo habitan sólo 14 millones de habitantes de habla hispana, lo que implica una densidad de población de 18 habitantes por Km2, similar a la de Uruguay.

En 1983 la caída de la actividad económica, medida por el Producto Bruto Interno, alcanzó el 13,4%, la desocupación rondó el 30% de la población activa, el déficit de los saldos en cuenta corriente superó los 2.000 millones de dólares, con un masivo endeudamiento del sector privado y crisis en el sector financiero. A pesar de la negativa imagen que la dictadura de Pinochet ha formado de la historia política de Chile en la mayoría de las personas, la democracia chilena (con todas las limitaciones pasadas y presentes) ha sido una de las más antiguas del mundo y con escasas rupturas del orden institucional.
Características
1.- La política macroeconómica se orientó entonces a respaldar la apuesta de convertir a las exportaciones en el motor de la economía
2.- El salario real disminuyó en 1983 en un 25%, lo que redujo el costo de las empresas en general  e incrementó los beneficios de las exportadoras en particular.
3.- Interviene en la política cambiaria: complementando el efecto de la reducción de costos por la baja de los salarios reales
El régimen militar fomentó de manera activa el desarrollo de sectores competitivos de exportación a través de subsidios directos, reintegros,  régimen de “drawback”, exenciones a la importación de bienes de capital y un sistema institucional de promoción a las exportaciones (ProChile, sus actividades principales son identificar mercados externos, estudiarlos y divulgar sus oportunidades, coordinar programas tendientes a mejorar y prestigiar la calidad de los productos de exportación.) Además se destinaron recursos para apoyar la investigación aplicada y a partir de la asunción de los gobiernos democráticos se comenzó a desarrollar un Sistema Nacional de Innovación que coordinó empresas privadas, universidades e institutos de investigación. 
El boom en la exportación de productos básicos  no tradicionales se logró a partir del desarrollo de los llamados “nuevos polos de crecimiento”, fundamentalmente pesca, forestación y fruta fresca. Estos “nuevos polos de crecimiento” se basaron en la explotación de los recursos naturales chilenos, en un contexto de salarios bajos y tipo de cambio devaluado, por parte de grandes empresas que ya poseían canales de comercialización en los mercados internacionales.

1.17.- La Economía Neozelandesa

Situada a 1900 Km al sudeste de Australia, las dos islas que componen Nueva Zelanda totalizan una superficie de una vez y media la de Uruguay (270.500 km2) y una población similar (3,6 millones de habitantes) en su mayoría europea (83%) y con minoría maorí (10%, la reivindicación de su cultura es en la actualidad muy fuerte y compartida por los neozelandeses), concentrada en la isla situada más al norte.

Históricamente el principal recurso de Nueva Zelanda fue una óptima combinación de clima y tierra para el desarrollo de la ganadería, sus productos más competitivos eran la lana, manteca, cordero y productos refrigerados. Durante la primera mitad del siglo XX el Estado intervino en la vida económica del país como productor y distribuidor, amparando el bienestar de una satisfecha y aislada sociedad neozelandesa
A partir de los años 60 y principalmente en los 70 el fin de la época de oro del capitalismo de los países centrales con el deterioro de los términos de intercambio debido a la caída del precio de las materias primas, el ingreso de su principal comprador Gran Bretaña:
Características:

· Se incrementó la inflación debido a la lucha distributiva y aumentó el desempleo, todo esto a pesar de la búsqueda de nuevos mercados (estrechamiento de relaciones comerciales con Australia) y del intento de diversificar la base productiva del país (incentivo a las manufacturas, desarrollo de industria intensiva en capital.)
· El crecimiento prácticamente se detuvo, promediando 1,5% en los diez años que van de 1975 a 1984. El déficit fiscal  alcanzó el 9,5% del PBI en 1986 y la deuda exterior neta representaba el 80% del PBI. La tasa de desempleo superó el 7% a principios de los 80.
· La disminución del salario se logró debilitando el poder de negociación de los trabajadores. La “Ley sobre los Contratos de Trabajo” de 1991 introdujo el marco jurídico para un sistema de negociaciones fuertemente descentralizado que completó la eliminación del sistema de acuerdos nacionales.
El rol del Estado en el apoyo al comercio exterior, motor de la economía neozelandesa en la actualidad, se desarrolló en tres áreas:

· Promocionando  la internacionalmente reconocida imagen de nación “limpia y verde”, por medio de una cuidada atención a las exigencias medioambientales y de calidad.
· Desarrollando un fuerte acceso a los mercados para sus productos a través de acuerdos bilaterales con las naciones del Pacífico (APEC) y Australia.
· Creando un organismo dedicado a la investigación y el desarrollo para los productos exportables neozelandeses
Una fuerte devaluación en 1987 al dejar flotar la moneda permitió potenciar la reducción de los salarios y del resto de los costos no transables de la economía, a partir de allí se mantuvo un tipo de cambio competitivo (aunque no en forma continua) para fomentar las exportaciones. El objetivo de reducir el déficit a través de una disminución de los gastos y no de un incremento de los ingresos se institucionalizó con cuatro leyes entre 1986 y 1994 que promovieron cambios radicales en la forma de gestionar los distintos servicios públicos, introduciendo herramientas modernas de management.

Nueva Zelanda creció sobre la base de sus sectores tradicionales (con excepción de un par de sectores nuevos): el Estado facilitó la acumulación de capital en la forma descripta pero no desarrolló sectores nuevos, mediante las políticas adecuadas de búsqueda, formación de clusters, incentivos y apoyo de infraestructura que permitieran invertir con rentabilidad.

1.18.- La Experiencia Irlandesa

Desde finales del siglo XV, en que fue conquistada por sus vecinos ingleses luego de varios siglos de luchas e intervenciones armadas, la católica Irlanda estuvo subordinada a la protestante Inglaterra. En 1921 Irlanda lograba su independencia luego del trágico “Levantamiento de Pascua” ocurrido dos años antes, debiendo resignarse a la pérdida del Ulster de mayoría protestante.

Irlanda siempre ha sido un país eminentemente agrícola, con exportaciones de productos primarios alimenticios, subdesarrollado con alta dependencia de la economía británica y con un bajo nivel de vida. Cuando se produjo la masiva migración de europeos a Estados Unidos, la corriente irlandesa fue de las más significativas.

A partir de 1975, como consecuencia de su estructura económica y del shock del petróleo, el país se sumergió en una profunda crisis: tuvo el mayor índice de inflación de Europa superando el 20%.
La fuerte intervención del Estado para atraer inversiones en manufactura no terminó allí: la política industrial se orientó a desarrollar sectores de alta tecnología aprovechando el excelente nivel de educación de una población joven con gran presencia laboral femenina y la buena infraestructura de comunicaciones con que contaba el país.

El momento del cambio llegó en 1987 con la implementación del “Plan de Desarrollo Nacional” para el período 1988 – 1993 que logró un fuerte crecimiento económico.

La tasa de ahorro subió 6 puntos a partir de 1987, llegando a un máximo del 23% del PBI en 1991 y estabilizándose en un alto 20% a partir de allí. La fuerte intervención del Estado para atraer inversiones en manufactura no terminó allí: la política industrial se orientó a desarrollar sectores de alta tecnología aprovechando el excelente nivel de educación de una población joven con gran presencia laboral femenina y la buena infraestructura de comunicaciones con que contaba el país.
El mercado de estas empresas de alta tecnología fue básicamente la Unión Europea, 61% de las exportaciones totales del 2001 (20% a Gran Bretaña y 41% al resto de los países, principalmente Alemania, Holanda y Bélgica), lo que da cuenta de la importancia de la cercanía geográfica. En segundo y más lejano lugar se situó Estados Unidos con el 16% del total exportado, con valores menores al 3% se situaron Japón y Suiza.
CONCLUSIONES

El ciclo económico es el movimiento periódico y regular de la actividad económica, medida por las fluctuaciones de Producto Interno Bruto real (PIB) de un país.

El gobierno desempeña un papel muy importante dentro la economía ya que él es el encargado de la mayoría de las actividades económicas que se realizan y es el único que toma las decisiones de las inversiones mayores en la economía del país.

En el estudios de la dificultades actuales, es visible señalar algunas medidas específicas de política económica, especialmente monetarias, como las fallas que explican el pavoroso problema o, por lo menos, su origen  que, con arreglo a la creciente sofisticación matemática, reivindica la añeja idea relativa a que las rigideces en salarios y precios explican los fenómenos críticos y, muy especialmente, el desempleo.
La nueva economía pide una rápida adaptación a los cambios. Estos se producen con mucha rapidez y por lo tanto debemos estar preparados para poder crecer en la medida que nuestras propias necesidades así lo requieran.
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